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In întîmpinarea Conferinței Naționale a partidului, 
a celei de a XXV-a aniversări a republicii, întregul 
nostru popor se află mobilizat pentru realizarea 
marilor sarcini economice, pentru indeplinirea 
înainte de termen a obiectivelor cincinalului. 
Cadrele didactice, comuniștii din invățămînt 
cunosc in aceste zile emulația unui eveniment 
semnificativ: EXPO 72, expresie a creativității 
declanșate de sarcinile partidului in toate unitățile 

școlare ale țării

Spre inăltimi _ Foto: V. Bogdăneț

SALUTUL
Consiliului Național 

al Organizației Pionierilor 
cu prilejul Zilei pionierilor

Dragi pionieri,Sărbătorim și în acest an, cu dragoste și însuflețire, alături de întregul popor, una dintre cele mai frumoase zile ale copilăriri voastre fericite — Ziua pionierilor. Prilej de bilanț al unui an bogat în realizări la învățătură, în activitatea pionierească desfășurată în grupe, detașamente și unități, această zi festivă este pnternie marcată de învățămintele desprinse din Plenara C-C. al P.C.R. din noiembrie 1971, precum și din lucrările celei de a II-a Conferințe Naționale a Organizației Pionierilor. Așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat, Organizația pionierilor „este o valoroasă școală de plămădire a celor mai nobile trăsături morale ale personalității : cinstea, demnitatea, respectul față de muncă, mindria patriotică, spiritul internaționalist, generozitatea și dăruirea pentru interesele poporului, exigența și spiritul revoluționar, comunist".Răspunzi nd chemării C.N.O.P. din iulie 1971, precum și îndemnului unității de Ia Școala generală nr. 56 din București, voi, pionierii, ați înscris în eartea de aur a organizației noastre numeroase fapte de devotament civic și de patriotism înălțător, care fac cinste purtătorilor cravatelor roșii cu tricolor. în fabrici, șantiere, pe cgoarele patriei, în microfermele școlare, in sate și orașe, ați participat, fiecare după puterile voastre, dar • din toată inima, la numeroase acțiuni de interes obștesc, dovedind prin fapte, hărnicia, devotamentul și patriotismul vostru fierbinte. Alături de frații voștri mai mari, ați luat parte cu entuziasm la importantele acțiuni politico-educative prilejuite de sărbătorirea Semicentenarului Uniunii Tineretului Comunist, care, sub conducerea Partidului Comunist Român, încă din anii ilegalității, a dat dovadă de un înălțător eroism, în lupta pentru libertatea poporului nostru, pentru socialism.Dragi pionieri,în aceste zile, întregul nostru popor îrichină succesele sale unui eveniment de o deosebită importanță în viața patriei noastre — Conferința Națională a Partidului Comunist Român. Tot în aeest an, se sărbătorește cea de a 25-a aniversare a Proclamării Republicii, prilej de trecere în revistă ă mărețelor realizări obținute de către poporul muncitor, sub conducerea comuniștilor, pe drumul construirii societății socialiste multilateral dezvoltate. Aceste două evenimente remarcabile în viața poporului vor fi întîmpinate și de voi, pionierii, cu noi realizări în activitățile pe care le desfășurați în detașamente și unități, în cercurile tehnice și științifice, în acțiunile cultural-artistice și sportiv-turistice, in cela de pregătire pentru apărarea patriei.Țara întreagă vă așteaptă în zilele însorite ale vacanței să-i străbateți minunatele meleaguri în cîntec, joc și voie bună, prin drumeții și îneîntătoare expediții de vajnici cutezători. Veți cunoaște, cu acest prilej, munca harnică și însuflețită a părinților și fraților voștri, pentru a face scumpa noastră patrie mereu mai puternică, mai frumoasă, mai bogată. Vacanța, cu șiragul ei de bucurii, va fi, sîntem convinși, și un fericit prilej de a cinsti legămîntul pionieresc prin fapte demne de viitori comuniști, fiecare pionier străduindu-se să contribuie, pe măsura puterii și priceperii sale, la opera de înflorire și dezvoltare a României socialiste.Dragi pionieri,După un an de activitate rodnică, în care v-ati străduit, prin tot ce ați înfăptuit, să urmați exemplul glorios al comuniștilor, vă urăm multă sănătate și bucurie, suceese tot mai mari de-a lungul nenumăratelor și însoritelor drumuri pe care vacanța le deschide în fața voastră. în excursii și drumeții, în tabere la munte și la mare, în acțiunile de muncă patriotică, pe care lo veți desfășura, să dovediți că știți să prețuiți așa cum se cuvine dragostea fără margini, pe care v-o poartă poporul și Partidul Comunist Român.Adresăm, cu acest prilej, calde mulțumiri și felicitări pornite din inimă, educatorilor voștri, învățători și profesori, eomandanți-instructori care, cu devotament, răbdare și pasiune, cu pricepere și dăruire, vă sprijină mereu în munca voastră de zi cu zi, ajutîndu-vă să dați vieții pionierești un conținut educativ bogat, s-o puneți în slujba patriei și a poporului.De Ziua pionierilor. Consiliul Național adresează calde felicitări celor aproape 2.000.000 de pionieri, comandanților-instructori, activiștilor organizației, precum și tuturor celor care, prin activitatea lor, contribuie la educarea celei mai tinere generații din patria noastră.
CONSILIUL NATIONAL AL ORGANIZAȚIEI 

PIONIERILOR



ACCENTE
50 de ani 

de la Congresul 
General 

al’ SindicatelorLuni 5 iunie a.c., a a- vut loc, în sala Ansamblului „Rapsodia română" din Capitală, a- dunarea festivă organizată cu prilejul aniversării a 50 de ani de la Congresul General al Sindicatelor ținut între 4—7 iunie 1922 la Sibiu. La adunare au luat parte tovarășii Virgil Trofin, montau al Comitetului Executiv al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, Gheorghe Petrescu, vicepreședinte al Consiliului Central al U.G.S.R., Pavel Ștefan, secretar al Consiliului Central al U.G.S.R., A- lexandru Sencovici, Filip Geltz, Ion Felea, Nicolae Matei, secretar al Comitetului municipal București al U.G.S.R., Iosif Walter, secretar al C.C. al U.T.C., vechi militanți ai mișcării muncitorești și sindicale din țara noastră, participanți la Congresul General ăl Sindicatelor din 1922, activiști de partid, de stat, ai organizațiilor sindicale, reprezentanți ai unor instituții centrale, muncitori, tehnicieni, ingineri, oameni de știință, artă și cultură din Capitală.Adunarea jubiliară a fost deschisă de tovarășul Gheorghe Stu- paru, care a subliniat semnificația aniversării a 50 de ani de la Congresul General al Sindicatelor — Sibiu 1922. în continuare, tovarășul Ștefan Pavel a vorbit despre condițiile istorice și social-poli- tice în care s-a desfășurat congresul, despre semnificația și importanța sa istorică.într-o atmosferă de puternică însuflețire,

participanții la adunare au adresat o telegramă Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu. *în aceeași zi, la Sibiu, a avut loc o adunare consacrată acestui eveniment, cu prilejul căreia a fost dezvelită o placă comemorativă pe frontispiciul clădirii „Unicum" din Sibiu, care a găzduit lucrările congresului.
O interesantă

sesiune
a cercurilor 

de eleviActivitatea bogată pe eare au desfășurat-o de-a lungul acestui an școlar cercurile de elevi de la Liceul nr. 39 din Capitală, a fost încununată recent de o interesantă sesiune științifică de referate. La pregătirea bogatului material prezentat, alcătuit din

expuneri însoțite de e- xemplificări, de experiențe și demonstrații și-au dat concursul un număr mare de elevi, membri ai cercurilor, precum și un colectiv de profesori. Lucrările sim

EUGEN FRUCHTER, Tîrgovișle. Personalul didactic poate fi transferat Sa) la cerere, de la o școală la alta, în posturile vacante publicate în Buletinul Ministerului Educației și învățărnintului (inclusiv transferurile pe bază de concurs, în cazul o- rașelor și centrelor aglomerate sta- Mhte anual de Ministerul Educației și învățărnintului), care devin vacante după publicare sau în cadrul lucrărilor de transferare.Transferarea se face - după caz -— de către Comitetele executive ale Consiliilor populare județene și al municipiului București, prin inspectoratele școlare sau de către ministerele și organele centrale care au școli în subordine.b) în interesul învățărnintului — de către aceleași organe arătate mai sus — eu acordul persoanelor

pozionului s-au desfășurat pe secțiile limba și literatura română, limbile franceză, engleză, latină-itâliană, chimie, biologie-geografie.Iată cîteva din referatele prezentate în secțiile amintite: „Emi- nescu în sensibilitatea tînărului contemporan", „Permanența și universalitatea lui I.L. Cara- giale" „Figura lui Ilie Morosjete", „Valori etice / și estetice în baladele noastre". (Limba și literatura română), „Ovi- diu — poetul și omul", „Bălcescu în Italia" (secția latină și italiană) ; „Contribuția U.T.C. la războiul antifascist", „Avram Iancu, luptător pentru cauza românilor din Transilvania" (secția istorie, filozofie) „Noțiuni de logică matematică, „Teoria relativității", „Legătura chimică coordinativă în combinatul complex", „Cosmosul în obiectivul cercetărilor actuale" (secțiile matematică, fi

„Discipol44Un colectiv de pasionați iubitori ai condeiului, de harnici și entuziaști căutători de frumos, alcătuit din profesorii Gh. Vărzaru și El. Constantin și cîțiva elevi din toate clasele Școlii generale nr. 88 din Capitală, au editat de curînd primul număr al revistei școlii. Intitulată sugestiv „Discipol", revista

reprezintă oglinda fidelă a vieții și activității pionierilor și elevilor acestei școli, bogăția de fapte și evenimente pe care le trăiesc în școală, în viața de organizație, în activitatea extrașcolară.Realizată după normele și cerințele unei reviste cu un aseme
zică, chimie, biologie, geologie). Ceea ce este important și demn de semnalat îl constituie faptul că sesiunea ă- ceasta, ca de altfel întreaga activitate pe care au desfășurat-o cercurile din școală, a avut drept scop stimularea activității creatoare a elevilor, deprinderea lor cu munca independentă de cercetare și studiu, formarea la elevi a capacității de selecție și sinteză, de studiu științific riguros, de emitere a unor ipoteze și opinii personale. Intr-un cu- vînt, formarea personalității intelectuale a viitorului cetățean.

M. Constantin

nea profil, se prezintă, mul număr „Discipol" de la pri- cititoritarsăi drept o publicație 
cu un conținut bogat și divers, cu o butnă ținută artistică, științifică și grafică. Merită subliniată ideea realizatorilor de a ordona materialele inserate în revistă pe rubrici reprezentative, bine alese, ca de pildă următoarele: „Absolvenții noștri", „Atleți la învățătură", „Ne pregătim pentrumuncă, pentru viață", „învățăm limbi moderne", „Pionierii iubesc munca", „Se poartă exemplar în oriceîmprejurare", „Pasiuni" și altele.

R. Popa

ii . ... z '

care urmează să fie transferate. în scopul îmbunătățirii conducerii unor școli sau în caz de restringere de activitate (desființarea catedrei sau reducerea numărului de ore la o specialitate). în acest caz, transferul în interesul învățărnintului, constituie transfer în interes de serviciu, in sensul Legii nr. 1/1970 și ăl Codului muncii (art. 229 din Statutul personalului didactic).Eliberarea din învățămînt a personalului didactic titular, în caz de transferare în alt sector de activitate, făcîndu-se numai de Ministerul Educației și învățărnintului la propunerea inspectoratelor școlare și a ministerelor sau organelor centrale care au școli în subordine, reprezintă — potrivit art. 11, lit. a din Legea nr. 1/1970 (privind organizarea și disciplina muncii în unitățile socialiste de stat) — transfer în interesul serviciului. Rezultă astfel că personalul didactic nu poate fi transferat, în alt sector de activitate, la cerere. în cazul în care Ministerul Educației și Invățămîntu- lui nu aprobă transferarea (care se consideră în interes d'e serviciu), persoana în cauză nu poate părăsi învățămîntul decît în condițiile art. 19 din Codul muncii (demisia salariatului cu un preaviz de 12 zile).
VASILICA MIHALCEA, satul 

Coroana, jud. Constanța. Educatoarele care funcționează la grădinițele de copii de la sate, la care vacanța se acordă între i decembrie— 28 februarie, efectuează concediul legal de odihnă în acest interval.

Durata concediului de odihnă se stabilește în raport de perioada da activitate depusă in anul școlar precedent (ex. : pentru vacanța din 1 decembrie 1971—28 februarie 1972, durata concediului de odihnă se stabilea în raport de activitatea depusă în intervalul 1 septembrie 1970—31 august 1971).în raport de activitatea depusă în anul școlar precedent, concediul de odihnă se acordă integral (62 zile calendaristice) sau calculat cîte 5 zile lucrătoare de fiecare lună lucrată. Se înțelege că perioada 1 decembrie 1970—28 februarie 1971. se consideră ca perioadă de activitate (în ex. arătat mai sus) pentru e- ducatoarea care era angajată în acel timp, chiar dacă ea a efectuat concediul cuvenit pentru anul școlar 1969—1970. în intervalul de timp, cuprins între 1 decembrie—28 februarie, în care nu s-a efectuat concediul de odihnă, ea depune activitatea stabilită de inspectoratul școlar și primește salariul tarifar.Educatoarea care a funcționat într-un an școlar și nu mal este angajată la începutul anului școlar următor, astfel că nu-și mai poate efectua concediul de odihnă cuvenit, poate primi compensarea în bani a concediului de odihnă dacă a împlinit o vechime neîntreruptă de 11 luni în aceeași unitate, potrivit instrucțiunilor Ministerului E- ducatiei și învățărnintului aprobate cu Ordinul nr. 330/1968 (pct. if — lit. e).
Th. Leonescu

Corespondența
• Mai multă grijă pentra redactarea 

subiectelor la olimpiadă.In numărul din 6 mai ax., -Ti fta w i școlii" a luat în dezbatere act —ft.-mulă de organizare a concursurilor școlare pe specialități. Este un lucru bun. demn de apreciat, eu atît mai mult cu cit aceste concursuri se bucură de o largă popularitate. De atunci și pînă acum s-au consuma: șs fazele superioare ale olimpiadelor și unele lucruri ar mai trebui adăugate opiniilor exprimate anterior. Mă voi referi la întrecerea matematicienilor din clasele V—X.Un prim lucru bun : la faza a n-a a concursului subiectele au fost aceleași pentru întreaga țară, elaborate de Societatea de matematică. Prin subiectele unice s-au crea: po- sibilități de apreciere Și comparare a pregătirii celor mai buni elevi la matematică.Toate ar fi fost bune dacă și formularea subiectelor ar fi fost la Înălțimea intent::. :r organizatorilor. Din păcate, multe din probleme ău fost redactate greoi, greși: sau na au ținut seamă de nivelul de pregătire al elevilor. Subiectele pentru clasa a VIII-a de pildă, au dat naștere la unele nedumeriri te. rîndul eoncurenților. Prima temă s-a refer:: la numere prime despre care. ir. mod firesc, nu știau prea mare lucru, căci in programa nu sînt prevăzute decît unele elementare și acelea în clasa a V-a.A doua temă a fost redactată neclar si eu un ridicat grad de dificultate. Ștacheta a fost ridicată pentru concurenți mult prea susConfuzii și... zîmbete a stirnit cea de-a treia temă, de geometrie. In locul anei probleme mai strîns legată de realitate, for- mulata logic, inspirată dintr-o situație eon- cretă de viață, autorul — pentru că nu cred că este vorba de un colectiv de autori — a imaginat o muscă plecată la plimbare pe fețele unei piramide („musca pleacă fir. A si se plimbă pe toate fețele laterale întorrf-y du-se în A"). întrebarea I era : „să se traseze drumul muștei". Elevii au rămas pentru un moment nedumeriți. Dacă era •. r: : :muscă mai jucăușă care făcea niște Lr.:- de-a lungul și de-a latul piramidei ? Aris '.~ a doua întrebare s-au lămurit că este wuțu de drumul cel mai scurt. (Deși, logic jude- cînd, e cam greu de conceput ca o maori «ă pornească dintr-un punct,_ să meargă, pe -el mai scurt drum și apoi să se întoarcă exact la punctul de unde a plecat..).Am dat acest exemplu pentru a sublinia necesitatea unor formulări mai clare. Exemplele pot .continua cu alte greșeli. Tot ia clasa a VIII-a, la problema ultimă. In loc de AD s-a scris greșit VD. La subiectele pestzw clasa a V-a a fost nevoie să se transmită corecturi prin telefon etc.Soluția eliminării pe viitor a unor asemenea greșeli o vedem în antrenarea unu: mai larg colectiv de profesori la elaborarea -U- biectelor pentru concursul de matematica.
Grigere Gheb*

• Proba de matematică pentru con
cursul de admitere în liceeRîndurile de față mi-au fost sugerate de o discuție deschisă în nr. 49 din 20 mai a_e. în „Tribuna școlii" eu privire la examenele de admitere. Mă refer îndeosebi la articolul „Se poate îmbunătăți modul de tuah 

nare orală" de I. Ivănescu.Sînt și eu de aceeași părere cu autorul articolului că e absolut necesară o a doua probă scrisă, care să se substituie actualei probe orale. Subiectele ar trebui să cuprindă întreaga materie din clasele V—VIIL (mă refer la disciplina „matematică”) intr-un mod mai analitic, dînd posibilitatea candidatului să arate în ce măsură și-a contura: noțiunile. Cum le aplica în exerciții și probleme. Si tot așa de important — cum și-a format deprinderea de calcul. Ar fi, într-un fel. un colocviu (scris) cu candidații asupra r.:’* :: arătînd examinatorilor în ce grad au asimilat-o. Avantajele pe care le prezintă o a=:- fel de probă nu cred că mai pot fi pus- :r. discuție. O parte din ele au fost arătate ia articolul menționat.O astfel de probă ar constitui un adevărat test asupra capacităților elevilor, la o- biectul respectiv. Timpul de lucru ar putea fi la această a doua probă scrisă de 1—: oră, efectiv folosit de candidat. Notarea lucrărilor ar urma să se facă pe baza ur.u: punctaj unic, stabilit de Ministerul Educației și învățărnintului pe probleme, punctajul maxim fiind de 20 puncte (nota va fi jumătate din punctajul obținut). Deosebirea între cele două lucrări scrise, la matematică ar consta în aceea că la prima (actuala lucrare scrisă) subiectul ar fi cu mai puține întrebări, dar cu un grad mai mare de dificultate. Nu cred că ar fi bine să fie numai o singură lucrare scrisă, „dar cu un grad oe dificultate sporit" — cum e de părere autorul articolului la care m-am referit ma: sus. Actuala lucrare scrisă — unică — este cu destul de „sporit" grad de dificultate, incit a-i mai adăuga „ceva", ar însemna a da lucrării un caracter prea de „încuietoare' pentru masa candidaților. Cred că asa cum s-a procedat pînă acum, prin a se da o lucrare scrisă, unică pe țară — vizind puterea de judecată matematică. în ansamblu a candidatului — a fost bine. Să se mențină, deci, proba așa cum a fost concepută și realizată.în încheiere, accentuez, cu toată convingerea că înlocuirea examenului oral cu o lucrare de control scrisă la concursul de admitere în licee și. poate, și în alte școli pos:.- generale, ar fi foarte binevenită.
Gh. Dobr«



In cinstea conferinței NAȚIONALE A P.C.R. 
Șl A CELEI DE A XXV A ANIVERSĂRI A REPUBLICII

GALAȚI

Mai mult oțel, mai multă „piine“ a uzinelor!Un remarcabil record s-a înregistrat recent la Combinatul siderurgic de la Galați : elaborarea unei șarje de oțel în numai 40 de minute ! Această performanță, pe care siderurgiștii gălățenî o închină Conferinței Naționale a partidului a fost atinsă prin reducerea la minimum a staționărilor între șarje și prin efectuarea lucrărilor de întreținere din mers.Recordul echipei maistrului oțelar Victor Popa are valoare de simbol ; el vine să exprime dăruirea totală a oamenilor muncii a comuniștilor, pentru înflorirea și prosperitatea patriei. Intre jerbele de scîntei ale cuptoarelor, ochii oțelarilor își scrutează propriile destine.„Fiecare dintre noi, un om al inițiativei, al faptei, cinstei și demnității** este deviza sub care se desfășoară in aceste zile munca în uriașul combinat de Ia Dunăre. Iar concretizarea ei sînt miile de tone de oțel și de alte produse siderurgice care pornesc zilnic spre cele patru puncte cardinale.
HARGHITA

3S milioane lei peste angajamentul inițialMuncitorii, țăranii, intelectualii români și maghiari din județul Harghita și-au luat, în cinstea celor două mari evenimente, însuflețitoare angajamente prin care să sporească contribuția la înfăptuirea înainte de termen a sarcinilor de plan. Iată cîteva dintre ele : realizarea unei producții marfă suplimentare in valoare de 90 milioane lei, cu 38 milioane lei mai mult decît derile planului trat, mobilă în valoare de 8,9 Pieței a unor mărfuri în valoare de 20 milioane lei, iar la export a unui volum de mărfuri in valoare de 2,5 milioane lei — valută ; obținerea .a 10 milioane lei derile planului cincinal ; în domeniul termenelor de execuție cu 15—60 zile tive.

angajamentul inițial, producerea peste preve- a 1600 tone fontă, TO tone cupru în coneen- valoare de 9 milioane lei, confecții textile in milioane lei, livrarea suplimentară la fondul

ILFOV

însemnate economii pe șantierele

Ia beneficii peste preve- investițiilor, scurtarea un număr de 5 obiec-

irigațiide lucru, hidroameliora-La fiecare șantier, lot sau punet torii de pe șantierele de irigații și desecări ale județului Ilfov caută să descopere noi rezerve pentru îndeplinirea și depășirea angajamentelor asumate. La șantierul de irigații de la Malu-Roșn, de lingă Giurgiu, unde vor fi amenajate anul a- cesta 3 685 hectare, hidroamelioratorii și-au luat angajamentul să termine lucrarea cu 35—40 de zile înainte de termen. In acest scop unele capacități au și fost puse în funcțiune. Astfel, cu fiecare metru cub de beton, cu fiecare cupă de pămint excavat lucrările se apropie de ținta finală.Aceeași entuziastă întrecere se desfășoară și pe șantierul de desecare de la Greaca unde valoarea lucrărilor de construcții 
montaj care vor fi executate în anul acesta depășește 26 milioane Iei. Angajamentul lucrătorilor acestui șantier : economii 
în valoare de peste 460 000 let

OLT

Noua uzină din Slatina va produce înainte de termen
Slatina, oraș odinioară lipsit aproape complet de industrie^ devine pe zi ce trece un puternic centru industrial.In prezent, Uzinei de aluminiu, eunoscută în întreaga țară prin produsele sale de prestigiu, vine să i se adauge o nouă întreprindere de interes național : Uzina de utilaj alimentar. Constructorii și instalatorii noii uzine, dublindu-și eforturile ia cinstea Conferinței Naționale a partidului și a aniversării republicii, și-au luat angajamentul să pună in funețiune acest 

obiectiv important eu 45 de zile înainte de termen. Aceasta reprezintă utilaj alimentar, livrat in plus statului, in valoare 
de 3 000 000 lei.De la înălțimea schelelor, pe care flutură steagul întrecerii, 
constructorii privesc peste oraș. In efervescența vastului șantier, angajamentul lor devine faptă, cu fiecare oră, cu fiecare secundă.

Față de grafic, lucrările sînt mult avansate.

INIȚIATIVĂ,

CREATIVITATE,

EMULAȚIE
Sfîrșitul acestui an școlar va consemna încheierea primului an în care munca a devenit disciplină de învățămînt. Evenimentul va fi marcat prin „Expo ’72 — practica și creativitatea în învățămînt*. Expoziția este dedicată Conferinței Naționale a P.C.R. și celei de-a 25-a aniversări a republicii și va prezenta imaginea unui an în care practica, pregătirea tebnico- productivă a elevilor s-a transformat intr-un adevărat curent de masă, ilustrînd astfel hotărârea cadrelor didactice de a depune toate eforturile, toată energia lor pentru a transpune în viață valoroasele indicații date învățămîntului de către Comitetul Central al Partidului Comunist Român, de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, personalUrmărind de-a lungul celor trei trimestre evoluția acestui fenomen în cele mai diferite zone școlare din țară, am constatat forța și rapiditatea cu care, răspun- zînd îndemnului partidului, învățămîntul a imprimat pregătirii elevilor un pronunțat caracter practic. Sub îndrumarea organelor de partid cu sprijinul întreprinderilor productive, valorificînd imense resurse de ingeniozitate, energie și dăruire, corpul profesoral a trecut cu fermitate la exploatarea unui imens evantai de posibilități. într-un timp record, au luat ființă zece mii de ateliere școlare, în care s-a realizat o adevărată cascadă de produse, o largă gamă de sortimente, înce- pînd de la cele mai simple obiecte, de imediată utilitate gospodărească, și ajun- gînd pînă la complexe agregate tehnice. In diferite localități ale țării, au apărut expoziții cu vînzare sau adevărate magazine ale elevilor. Școala a ieșit dintre zidurile clădirilor sale și a demonstrat în fața publicului, prin aceste elemente concrete, evidente pentru oricine, că, învă- țînd, elevii pot să și producă, atribuind acestei activități sensul unor acumulări educative și de cultură generală adînc integrate în procesul general de formare. Iar producția lor. fără a beneficia de condițiile și utilajele unităților specializate, s-a situat adeseori la înălțimea acestora. Școlile și-au propus planuri de producție, au semnat contracte economice cu întreprinderile, cărora le-au solicitat materie primă și utilaje, oferindu-le în schimb mina de lucru a elevilor. Cu veniturile realizate, ele și-au lărgit spațiul de producție, gama și volumul produselor realizate, și-au înzestrat și înfrumusețat localurile.Constituind o sinteză a demonstrațiilor de hărnicie, de ingeniozitate și talent pe care au făcut-o școlile, profesorii și elevii, în acest an de învățămînt, Expo ”72 va încerca să cuprindă cele mai de seamă realizări din domeniul practicii productive. Pregătirile pentru acest mare eveniment școlar au determinat un climat de intensă emulație. Alături de milioanele de oameni ai muncii angajați în marea întrecere socialistă pentru îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor cincinalului, corpul didactic de pe întreg teritoriul țării participă cu însuflețire și entuziasm la organizarea acestei expoziții care va constitui o mărturie a adeziunii sale la programul de dezvoltare economică și socială a patriei elaborat de partidul nostru, a preocupărilor sale de a traduce în viață directivele partidului pentru perfecționarea și modernizarea învățămîntului, pentru asigurarea unei mai strînse legături a acestuia cu activitatea productivă, pentru sporirea valorii sale educative. Pretutindeni, inspectoratele școlare județene au trecut la organizarea de pre-expoziții locale care să dea posibilitatea delegaților comisiei de selecție să aleagă cele mai reprezentative exponate. Și, firește, profesorii, elevii așteaptă cu justificat interes

OCT. BUZESCU
_____________________________________________________  

(Continuare în pag. a 8-a)
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Specificul economic local
în aetivitatea agricolă cu elevii

@ 138 microcooperative școlare și 120 loturi școlare în județul Dolj 
@ Amenajarea unor solarii pentru cultura legumelor și zarzavaturilor 
& Pepiniere pentru arbori ornamentali și puteți de pomi fructiferiInspectoratul școlar județean Dolj a orientat activitatea școlilor spre diversificarea formelor de muncă a- gricolă productivă în așa fel incit ele să reflecte cît mai mult specificul e- conomic local și să răspundă nevoii de a pregăti cadre pentru anumite ramuri ale agriculturii.Pe baza instrucțiunilor în vigoare, 

8-a dat atenție deosebită înființării de microcooperative școlare. Astfel, pînă în prezent, au luat ființă în județul Dolj 138 microcooperative școlare, avînd o suprafață de 460,65 ha și un număr de 18 763 elevi, organizați în brigăzi și echipe de lucru, eu organe de conducere asemănătoare cooperativelor agricole de producție. întreaga activitate din microcooperative se caracterizează prin 
preocuparea de a stimula inițiativa și spiritul de disciplină al elevilor, deprinderea autoconducerii. S-a pus uși accent mai mare pe cunoașterea bazelor moderne ale producției a- gricole, specifice zonelor agrogeogra- fice în care se află școala.în regiunea de cîmpie din sudul județului atenția s-a îndreptat spre 

Practică la Liceul agricol din Dragomirești-Vale, jud. Iljov

lucrări de pregătire a solului, semănat, îngrijitul și recoltatul cerealelor și al unor plante tehnice. Școlile din Băilești, Calafat și Sadova, Bechet, Dăbuleni, zone în care s-au a- menajat suprafețe mari pentru culturi irigate, au trecut la lucrări practice bazate pe metodele agrotehnice aplicate în culturile intensive.în zonele de deal, multe școli se ocupă de livezile de pomi și bazinele viticole, elevii avînd posibilitatea să cunoască și să se deprindă cu lucrările de întreținere executate pe terenuri în pantă, pe terase, pentru combaterea eroziunii, fertilizarea solului cu ajutorul îngrășămintelor chimice și combaterea dăunătorilor. în ultimul timp, s-a vădit orientarea spre antrenarea băieților la lucrări practice de mecanizare a agriculturii, în- ființîndu-se ateliere de mecanizare a agriculturii (în școlile din localitățile Sălcuța, Beloț, Predești, Poiana Mare, Măceșul de Jos). Aici mă gîn- desc că poate nu ar strica înființarea unor secții pentru instruirea în domeniul lucrărilor de irigații (moto- pompiști și îmbunătățiri funciare), 

deoarece agricultura din localitățile respective solicită un număr mare de lucrători inițiați în aceste meserii.Aș mai aminti cercurile aplicative, anexe ale unor microcooperative școlare, specializate în creșterea viermilor de mătase (școlile generale din Desa, Goicea, Dunăreni, Popînză- lești etc.), a albinelor și mai ales a porumbeilor (școlile generale Clea- nov, Țandăra, Negoi, Teslui, Valea Stanciului, Bîrza, Sopot-Beloț, Țu- glui-Glod etc.).Este demnă de relevat inițiativa școlilor generale din Almaj și nr. 2 Sadova, a liceelor din Cetate și Ple- nița care, așezate în apropierea bazinelor legumicole ale județului, au trecut la amenajarea cu posibilități locale a unor suprafețe corespunzătoare pentru cultura legumelor și zarzavaturilor în sere. Aici, elevii au posibilitatea să facă cercetare metodică, științifică, să capete deprinderi practice adecvate. Totodată, ei au posibilitatea de a aplica cele învățate cu privire la legile biologice, ale dirijării, creșterii și dezvoltării plantelor — metodele de obținere a unui

material floricol și legumicol de calitate superioară, a semințelor elită, . de a verifica particularitățile bcc’.â- gice și morfologice ale plantele? Bo- ricole și legumicole supuse operape de forțare în vederea scurtări; perioadei de înflorire, precurr: ș: =face unele observații fendogice, te vederea cunoașterii unor aspecte im fazele de creștere, înmugurire, infte- rire, fructificare și înmulțire a pisatelor. Prin lucrările de ansamblu și de scurtă durată efectuate in sere, elevii sînt ajutați să cunoască cxr.- ponenții amestecului de pământ, necesari pentru fiecare grup ir .de plante floricole și legumicole luate în studiu, felul cum se face ir.să- mînțarea în lădițe sau ghivece și obținerea răsadurilor timpurii.Cîteva unități (ex. școlile generale Amărăștii de Sus, Lipov ți Liceul din Dăbuleni) au amenajat mkrasoiam pentru cultura timpurie a legumelor și zarzavaturilor. Ținind despecificul, condițiile și nevoile unor localități, s-au amenjat pepiniere în cadrul cărora observarea și studierea cerințelor de dezvoltare a este strîns împletită cu procesul de însușire și consolidare a deprinderilor practice. Astfel, la școlile generale Almaj, Padea, Vîrtop, nr. 2 Călărași și Liceul din Poiana Mare s-an amenajat pepiniere pentru nc-c-du cerea arborilor ornamentali, a puieți- lor de pomi fructiferi, a g J_;_i viu etc.Deosebite valențe in strict! v-c-i = . tive are și munca în grădinile școlare special amenajate. Noi dispunem de peste 120 loturi școlare cu : s cccrs- față de 51,34 ha. Aici aș vrea să ară* eă unele școli au făcut din c ■ -grădini adevărate loturi rj;—-rj-nrn tale, cu un cert caracter ștcc-.-.cfic- aplicativ.Poate ar fi de amintit și păru ;narea elevilor, în perioadele de campanie, la lucrările de recoltare a porumbului în special, activitatea practică de două săptămîni desfășurată in raport cu calendarul muncilor agricole, ținînd seama de condițiile și specificul economiei locale — activități care, prin diversitatea conținutului lor, credem că vor reuși să pregătească pe tineri în domeniile impuse de specificul economic al județului nostru.
ȘTEFAN MATEESCU

Portrete 
de dascăli

Mauriciu KandelAparent geografia face parte din categoria disciplinelor eu cea mai mare stabilitate. Continentele au rămas aceleași de multe milenii, relieful globului terestru a suferit modificări neesențiale, clima a suferit Prea puține transformări. Geografia lumii contemporane pare să nu fi suferit prea mult în timp. Geografia țărilor privită de Ia distanță pare și ea puțin modificată. Aceleași rîuri, aceiași munți, aceeași faună aceeași floră. Emiterea unor asemenea judecăți și încercarea de susținere argumentată a lor poate fi derutantă nu numai pentru un elev, ci și pentru Un matur mai neavizat.Geografia lumii nu se limitează numai la paralele și meridiane, numai la mări și oceane, la fluvii și munți. Geografia popoarelor este poate tot atît de modificabilă, așa cum este de multe ori și istoria lor. 

Limitarea acestei discipline numai la aspectul ei fizic unilateralizează și e- limină tocmai esențialul. Geografia fizică a popoarelor, fără geografia lor economică, este un non sens. Oamenii modifică natura, o modelează și la nevoie o zăgăzuiesc, o transformă în propriul lor interes. Prin construirea Canalului de Suez, Africa a devenit insulă, iar drumul spre India redus la minim. Canalul Panama, de asemenea, a secționat în două continentul american. Marile baraje ale lumii au creat adevărate mări artificiale. Inospitalierul ocean de nord blocat de eternele ghețuri a devenit, grație tehnicii moderne cale maritimă obișnuită. Geografia aeriană a modificat complet fața lumii. Rețeaua complexă de navigație aeriană pare mai complicată decît rețeaua marină sau feroviară. Latura economică a geografiei a modificat fața lumii. Harta globului s-a modificat radical în ultimii ani. Geografia popoarelor a devenit azi o disciplină de prim rang, cu serioase implicații în evoluția ulterioară a acestora.Profesorul Mauriciu Kandel a predat geografia la Liceul „Aurel Vlaicu“ din București un număr important de ani. Ne-a purtat imaginar spre cele mai îndepărtate colțuri ale lumii. Am cunoscut prin intermediul lui, nu numai geografia fizică a lumii, ci obiceiurile, tradiția și strădania popoarelor în lupta lor pentru transformarea naturii. El ne-a pre

zentat prima dată Africa nu numai ca o curiozitate a naturii cu pustiuri, păduri ecuatoriale, jungle și o faună exotică. El ne-a prezentat Africa drept un continent unde o populație, lipsită de cele mai elementare drepturi, trăia drama sclavajului și a mizeriei într-unul din continentele cele mai binecuvîntate de natură ca frumusețe și bogății naturale. întotdeauna căuta la lecții ineditul. Răspunsurile tip, mecanice, neinteresante care precizau o înălțime de munte sau o lungime de fluviu nu le cota niciodată cu nota maximă. Rețeaua hidrografică a lumii era lin pretext pentru o trecere in revistă foarte minuțioasă a vieții diferitelor popoare pornind de la asprimea climei din nord pînă la căldurile de nesuportat din zona e- cuatorială a pămîntului. Manualul școlar îl deranja. II considera prea puțin pentru ce trebuie știut la geografie și de multe ori prea neinteresant prezentat. Ne recomanda lecturi suplimentare aproape la fiecare lecție. Ne aducea de multe ori cărți personale, pe care le împrumuta elevilor să le studieze a- casă. în biblioteca școlară investiga tot timpul ce a mai apărut nou în domeniul profesiei sale. Marile descoperiri geografice constituiau pasiunea lui. Literatura care s-a creat inspirată de temerarii navigatori ai mărilor și oceanelor sau de curajoșii exploratori ai nordului 

sau sudului era lectura Ini prefera tă. Columb, Mage’an, Nansen si ati- tea alte nume celebre erau pentru profesorul nostru prilej de venerație.Geografia României o ctnoif- cu minuțiozitatea cartografului. Frumusețile patriei noastre le cunoștea nu numai prin coordonatele geografice, ci cu istoria și semnificația lor actuală, eu legătura între istorie și geografie între geografia fizică și cea economică. Dunărea nu era lin simplu fluviu ca oricare altul. Dunărea era ca o adevărata baladă care ascunde in undele ei istoria unui popor întreg, ea • graniță naturală in calea vitregiilor soartei. Carpații nu erau numai granit și gresie, Omul și Caraima- nul. Negoiul sau Pietrosul, Carpații erau cetatea naturală a României care a adăpostit două milenii de istorie. Mai tîrziu profesorul Kandel a activat Ia catedra de geografie a Universității din București.L-am întîlnit de mai multe ori. Aceeași privire ageră și memorie a- proape fenomenală. Ținea minte sute de elevi pe dinafară ca nume și figură. La absolvirea de 20 de ani ne-a spus fiecăruia pe nume. Profesorul Mauriciu Kandel * făcut din profesia sa un act de cultură. A dat strălucire geografiei ea disciplină, așa cum trebuie ea înțeleasă in adevăratul sens al cuvintului.
MARIN RADO!
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Statul proletar socialist nu-și poate îndeplini funcțiile și sarcinile cu ajutorul aparatului de stat moștenit de la burghezie. Victoria revoluției socialiste presupune sfărâmarea vechii mașini de stat burgheze și crearea noului stat socialist.Pornind de la rolul deosebit ce revenea statului ca instrument principal în edificarea noii orânduiri, Partidul Comunist Român a acordat o mare atenție organizării, pe baza principiilor democrației socialiste și creării unor noi organe de stat care să asigure exercitarea puterii politice depline de către oamenii muncii.Astfel, prin modificarea la 23 ianuarie 1948 a legii electorale din iulie 1946 a fost mult lărgit democratismul sistemului electoral. La 24 februarie 1948, s-a autodizolvat Adunarea de- putaților constituită în noiembrie 1946, iar la 28 martie au loc alegerile de deputați pentru noul organ al puterii — Marea Adunare Națională.La 13 aprilie 1948; Marea Adunare Națională nou constituită a adoptat prima Constituție a republicii. Aceasta a consacrat din punct de vedere legislativ instaurarea puterii politice a clasei rnunictoare, drepturile cetățenești fundamentale și garantarea lor materială, a precizat normele de bază ale orânduirii sociale și de stat.în această perioadă, au fost create și noile organe locale ale puterii de stat. în aprilie 1949 în locul primăriilor, preturilor și prefecturilor — organe locale ale administrației de stat, cu conduceri unipersonale, numite de centru — au fost constituite comitete provizorii, iar la 3 decembrie 1950 au avut loc primele alegeri de deputați în sfaturile populare, regionale, raionale, orășenești și comunale.în anii 1948—1950, concomitent cu făurirea organelor puterii, au fost create și unele organisme noi ale aparatului administrației de stat, menite să contribuie la construirea economiei și culturii socialiste. Pe lingă Consiliul de Miniștri au fost înființate Comitetul de Stat al Planificării și Comisia Controlului de Stat, au fost organizate ministere pe ramuri de producție.începînd cu 1 martie 1948 a intrat în vigoare noua lege de organizare judecătorească, bazată pe principiile justiției socialiste. A fost introdus în viață principiul participării la instanțele de judecată a asesorilor populari, aleși de oamenii muncii.Formarea organelor centrale și locale ale puterii și ale administrației de stat a înlesnit statului democrat-popular exercitarea rolului său organizator în opera de construire a socialismului.Trăsăturile fundamentale ale orînduirii sociale și de stat și funcțiile statului, în perioada în care România se afla în plin proces de trecere de la capitalism la socialism, au fost oglindite în Constituția adoptată de Marea Adunare Națională la 24-Septembrie 1952. Această Constituție a asigurat cadrul legislativ în care s-a înfăptuit victoria socialismului în țara noastră.Schimbările profunde înfăptuite în domeniul economic și în structura de clasă a societății în procesul de construire a socialismului au determinat lărgirea continuă a bazei sociale a statului, evoluția activității sale și a formelor de organizare. Extinderea relațiilor de producție socialiste și sarcinile tot mai complexe puse de construcția noii orânduiri au determinat creșterea roiului și importanței funcției statului economico-organizatorice și cultural-educative O amploare tot mai mare a luat activitatea de planificare, unul din atributele fundamentale ale suveranității statului socialist.Au fost create organisme de stat, menite să se ocupe de stabilirea prețurilor și tarifelor, de orientarea și îndrumarea dezvoltării și introducerii tehnicii noi, de activitatea hidrometeorolo- gică și de gospodărirea apelor ; au fost înființate organe de stat pentru problemele de muncă și salarii, precum și pentru valorificarea produselor agricole.Ca urmare a încheierii, în 1962, a cooperativizării agriculturii, au avut loc o serie de schimbări și în domeniul conducerii agriculturii. Astfel, în locul Ministerului Agriculturii, a fost creat Consiliul Superior al Agriculturii, avînd în subordonarea sa consilii agricole regionale și raionale.(în 1969 Consiliul Superior al Agriculturii devine din nou Ministerul Agriculturii și Silviculturii iar în anul 1971 încorporează și industria alimentară și apele și devine Ministerul A- griculturii, Industriei Alimentare. Silviculturii și Apelor, pentru ca în anul 1972 prin trecerea Departamentului Silviculturii la Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, să devină Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor — Decret 18/27.1.1972).Una din laturile esențiale ale dezvoltării statului în procesul făuririi socialismului în țara noastră o reprezintă lărgirea și adîncirea democratismului socialist. Principala tendință ce se manifestă tot mai puternic în dezvoltarea democrației socialiste o constituie creșterea rolului conducător al P.C.R. în stat și în construirea socialismului, sporirea rolului maselor populare, al organizațiilor de masă și obștești în viața politică, în construcția economică și culturală.Congresul al IX-lea al P.C.R. a dezbă

tut șl aprobat liniile directoare ale continuării pe o treaptă superioară a operei de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate. Direcțiile principale indicate de Congresul al IX-lea al partidului au fost următoarele : continuarea în ritm susținut a industrializării socialiste a țării; dezvoltarea intensivă, multilaterală și modernizarea agriculturii ] valorificarea superioară a bogățiilor țării; ridicarea continuă economică și culturală a tuturor regiunilor țării; creșterea rolului științei în producția de bunuri materiale, în întreaga viață socială ; perfecționarea relațiilor socialiste de producție, dezvoltarea democrației socialiste, ridicarea nivelului de trai ai întregului popor.Schimbările profunde care s-au produs în întreaga structură a societății, dezvoltarea și a- dîncirea democratismului socialist pe fondul victoriei depline și definitive a socialismului la orașe și sate au fost înscrise în Constituția adoptată de Marea Adunare Națională ia 21 august 1965. Noua Constituție consfințește trăsăturile principale ale orînduirii noastre sociale și de stat, principiile de organizare și activitate ale statului, drepturile și îndatoririle fundamentale ale cetățenilor în stadiul socialismului victorios, pre- văzînd, totodată, premisele dezvoltării viitoare pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste. O- dată cu adoptarea acestei Constituții, statul român a luat denumirea de Republica Socialistă România, corespunzătoare stadiului de dezvoltare a țării în momentul respectiv.După Congresul al IX-lea al P.C.R. societatea românească a cunoscut un profund și multilateral proces dinamic de organizare și perfecționare în toate aspectele și compartimentele sale, în domeniul construcției de stat, ca de altfel și în alte domenii, mari modificări au fost aduse de către Conferința Națională a partidului din decembrie 1967. în mod concret Conferința a luat hotărâri privind perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale, Îmbunătățirea organizării administrativ-teritoriale a României, îmbunătățirea activității organelor centrale de partid, a organelor centrale ale puterii și administrației de stat, precum și a funcționării celorlalte compartimente ale activității de stat.Prin legea adoptată de Marea Adunare Națională la 16 februarie 1968 țara a fost împărțită în 39 de județe, 47 municipii. 236 orașe și 2 706 comune. Prin această nouă organizare administra- tiv-teritorială â țării ș-au urmărit în principal următoarele obiective .’ apropierea administrației centrale de unitățile administrativ-teritoriale de bază și, ca urmare, o soluționare mai operativă a sarcinilor organelor locale de stat; întărirea comunelor ca unități administrative capabile să pună mai bine în valoare posibilitățile locale de ordin economic, social și cultural ; stimularea inițiativei organelor locale în scopul realizării condițiilor necesare participării directe a cetățenilor la activitățile politice și publice.în spiritul hotărârilor Conferinței au fost traduse în viață măsuri politico-organizatorice și juridice pentru creșterea rolului organelor reprezentative în viața de stat, și, în primul rând, a Marii Adunări Naționale. S-a introdus practica sesiunilor deschise, perioadă în care parlamentul țării lucrează fie în plen, fie în cadrul comisiilor permanente. Comisiile permanente se pronunță și asupra proiectelor de decrete ale Consiliului de Stat, ele exercită un control mai sistematic și eficient asupra activității ministerelor, Tribunalului Suprem, Procuraturii și Consiliilor populare.Socialismul fiind societatea în care poporul participă în mod conștient Ia făurirea propriei istorii, a viitorului, reclamă crearea condițiilor pentru o participare reală și nu fictivă la conducerea societății a fiecărui cetățean. Participarea va fi reală numai dacă poporul va fi cult și educat, numai dacă va avea o conștiință politică înaintată, capabilă sâ-1 facă în stare să înțeleagă toate problemele care apar în dezvoltarea națiunii, să țină cont de condițiile internaționale mereu în schimbare, să poată găsi cele mai bune căi de mers ascendent al societății.Realizarea acestor importante scopuri a fost urmărită prin propunerile în 17 puncte din iulie 1971 ale secretarului general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu. propuneri adoptate în unanimitate de Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R., precum și prin documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din noiembrie 1971.Ca urmare a noilor sarcini puse de aceste documente în fața principalelor organisme ale statului ce acționează în domeniul educației și învățămîntului, acestea au fost reorganizate, Ministerul Învățămîntului, devenind Ministerul E- ducației și învățămîntului (Decret nr. 469 din 20.XII.1971), iar în locul Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, a fost înființat Consiliul Culturii și Educației Socialiste (Decret 301/21 septembrie 1971) care este un organism de partid și de stat avînd sarcina de a asigura înfăptuirea politicii partidului și statului în domeniul educației socialiste a cetățenilor, a dezvoltării conștiinței civice și culturii socialiste.Rolul statului în etapa actuală a edificării socialismului în România a fost cu claritate definit în documentele Congreselor al IX-lea și 

al X-Iea ale P.C.R., precum și în alte documente ale plenarelor C.C. al P.C.R., și in diferite cuvântări ale tovarășului Nîcolae Ceaușescu, secretar generai al P.C.R. în toate aceste documente, abordarea rolului și funcțiilor statului în societatea socialistă multilateral dezvoltată se face pornindu-se de la ansamblul condițiilor sociale interne și internaționade. In concepția partidului, caracterul funcțiilor statului, ponderea acestora se schimbă odată cu modificările ce apar în dezvoltarea societății, în opera de edificare a socialismului.în actuala etapă a evoluției țării noastre și pentru o perioadă încă îndedungată de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de trecere la construirea comunismului, statul păstrează un rol important în organizarea vieții economico-sociale, a activității cultural-educative, în administrarea avuției naționale.în perspectivele făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate, ale creării premiselor pentru trecerea la comunism, funcțiile statului se vor schimba și mai mult, activitatea sa internă eoncentrîndu-se și mai mult în direcția organizării producției, a vieții științifice și culturale.îmbunătățirea conducerii vieții sociale presupune preocuparea constantă pentru organizarea rațională a aparatului de stat, simplificarea și apropierea sa de mase, reducerea sistematică a personalului administrativ-fimcționăresc și creșterea continuă a personalului direct productiv, apropierea organelor centrale de conducere de unitățile de producție, de activitatea economîco- sociaiă concretă.Sporirea competenței consiliilor populare, o mai bună structurare și diviziune a muncii între organele de partid și de stat de jos și pînă sus, alegerea primilor secretari ai comitetelor județene și orășenești de partid și în funcția de președinți ai comitetelor executive ale consiliilor populare este de natură să înlăture formalismul și paralelismul din activitatea de conducere, să crească operativitatea și responsabilitatea cadrelor de conducere de partid și de stat pentru ridicarea economică și social-culturală a județelor și localităților țării.De o mare importanță pentru perfecționarea muncii cadrelor de conducere, pentru îmbinarea muncii de jos cu cea de sus, pentru cunoașterea de către factorii de conducere a problemelor reale și a realităților vieții este inițiativa secretarului general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a face ca, periodic, unii tovarăși de la Comitetul Central să treacă să lucreze la județ, ca secretari în comună, și totodată cîțiva secretari de partid din comune să lucreze la Comitetul Central. „Este necesar să înțelegem — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea Ia prima Conferință pe țară a secretarilor comitetelor de partid și a președinților consiliilor populare comunale din 23.XII.1971 — că fără a îmbina permanent munca de jos cu cea de sus și pe cea de sus cu cea de jos, fără a pune pe tovarășii care lucrează o perioadă prea îndelungată în diferite munei în situația de a cunoaște realitățile de jos, fără a aduce pe cei de jos pentru a ne împărtăși din experiența lor, nu vom putea să conducem și să rezolvăm cum trebuie problemele. Problema unității între experiența de jos și de sus, a îmbinării lor organice este esențială; ea constituie de altfel, o cerință elementară și stringentă a dezvoltării societății socialiste, a democrației noastre".Asupra acestei idei, tovarășul Nicolae Ceausescu revine si în scurtul cuvînt de la Plenara C.C. al P.C.R. din 18 aprilie 1972. cînd anunță că la apropiata Conferință Națională din iulie 1972, partidul va concretiza mai bine principiul : „...ca periodic — desigur perioadele de- pinzînd de la caz la caz — tovarășii să treacă prin diferite munci; activiștii de partid să lucreze în munci de stat, iar activiștii de stat să lucreze în munci de partid. Așa se vor forma cadre conducătoare în stare să înțeleagă și să soluționeze problemele tot mai complexe pe care le ridică viața, conducerea societății moderne de astăzi".Am subliniat pe larg această idee, nu numai pentru că îi recunoaștem valoarea extraordinară de principiu al muncii organelor de conducere. dar și pentru că dorim să scoatem în evidentă și cu acest prilej preocuparea încărcată de profundă responsabilitate națională a acestui mare patriot și conducător comunist de talie internațională care este tovarășul Nicolae Ceaușescu.în epoca actuală, statul nostru continuă să îndeplinească și importante funcții de apărare a cuceririlor revoluționare ale revoluției socialiste, a drepturilor și libertăților cetățenești, precum și a independenței și suveranității patriei noastre socialiste. De asemenea, statul exercită impor- tante funcții externe care se exprimă prin coope- rarea și colaborarea cu statele socialiste și cu toate statele lumii, indiferent de orânduirea lor socială Această colaborare vizează atît menținerea păcii, cît și participarea Ia diviziunea mondială a muncii și în acest fel la beneficierea de toate realizările științei și tehnicii, incorporarea lor și spre folosul societății noastre.
PAVEL SUIAN



Locul științei în societatea noastră socialistă — în acești ani de impetuoasă dezvoltare multilaterală a economiei naționale românești — a fost subliniat în repetate rînduri, în documentele conducerii noastre de partid.Așa cum arăta tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în expunerea sa din 6 martie 1972, la deschiderea colocviului despre problemele științei conducerii societății, „Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R. a adoptat un program de lungă durată privind perfecționarea sistemului informațional econo- mico-social, introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor și dotarea economiei naționale cu tehnică de calcul, care urmează să fie supus dezbaterii plenarei Comitetului Central. Acest program — pe lingă măsuri vizînd activitatea curentă și viitorul apropiat — urmărește realizarea în perspectivă a unui sistem național de prelucrare a datelor pentru înfăptuirea unei conduceri științifice, eficiente la toate nivelurile". ..........................Știind că formarea viitorilor muncitori, tehnicieni și ingineri. începe și se realizează în școală, ne-am adresat unui număr de profesori de liceu pentru a face cunoscut cititorilor noștri ce se întreprinde aici pentru a-i abilita pe elevi, în cursul școlarității, cu mînuirea, folosirea calculatoarelor și a altor mașini tehnice, în vederea apropierii continue a mvațaimntului de viață.
Mașinile de calcul — 

o nouă generație 
a mijloacelor 
de învățămîntEste binecunoscut faptul că în prezent principalele universități ale țării, precum și unele institute de învățămînt superior dispun de puternice centre de calcul, fiind în măsură nu numai să asigure inginerii și tehnicienii necesari construcției de ordonatoare, ci și cadrele didactice care să deservească învățămîntul de toate gradele în domeniul calculatoarelor și să execute pe bază de contracte, lucrări care contribuie în mod direct la dezvoltarea economiei naționale-Un important pas înainte pe drumul dezvoltării învățămîntului în domeniul calculatoarelor electronice l-a constituit înființarea liceelor de specialitate menite să asigure economiei naționale cadrele cu pregătire medie necesare dezvoltării informaticii în condițiile în care țara noastră își creează un . sistem național de informatică și conducere. După cum se știe, absolvenții liceelor cu specialitatea „prelucrarea automată a datelor" vor putea fi încadrați în producție ca programatori, asistenți- maiștri, operatori etc., sau își vor continua studiile în facultățile de profil ale învățămîntului superior.Ritmul în care progresează informatica românească și evoluția rapidă a procesului de dezvoltare a computerelor ca cele mai moderne mijloace de învățămînt demonstrează că Studierea calculatoarelor electronice nu se poate limita la ceea ce se realizează în liceele de. specialitate. Este de așteptat ca într-un viitor relativ apropiat ordinatoarele să devină instrumente de lucru obișnuite pentru specialiștii noștri din toate

ÎN PERSPECTIVA
NAȚIONALE CU

domeniile de activitate. Devine necesară, deci, însușirea unor cunoștințe despre calculatoare nu numai de către cei care le vor manevra, ci și de masele largi de oameni care vor beneficia de serviciile lor. Fără îndoială că asemenea cunoștințe va trebui să fie furnizate în cadrul învățămîntului de cultură generală.In această viziune, Liceul ,,Ion Ne- culce" școală de bază a Institutului de cercetări pedagogice, a inițiat în- cepînd din anul școlar 1970—1971 un curs experimental de inițiere în programare cu o grupă de elevi din anul al III-lea, care și-au continuat această activitate și în anul al IV- lea în cadrul pregătirii tehnico- practice. Grupa a fost condusă de un specialist al Centrului de calcul al Direcției centrale de statistică și a beneficiat de asistență tehnică și sprijinul acestui centru, inclusiv accesul la calculator.Prin bunăvoința conducerii Direcției centrale de statistică și a Centrului său de calcul și cu sprijinul Ministerului Educației și Învățămîntului și al Comitetului municipal de partid, pentru anul școlar 1971—1972 liceul nostru a fost dotat prin transfer, eu un calculator e- lectronic de tip „Cellatron". care a fost dat în exploatare chiar din prima zi a acestui an școlar.Ca urmare, această importantă activitate s-a extins, organizîndu-se cu elevii din anul IV încă 4 grupe care sînt pregătite în domeniul programării. iar cu eleyii din anul al II- lea, secția reală, o grupă care se pregătește în direcția întreținerii și depanării echipamentelor electronice de calcul. Toate grupele sînt conduse de specialiști cu înaltă calificare în calculul electronic de la centrele de calcul ale Universității București, Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor, Ministerului Industriei Ușoare și Direcției centrale de statistică.Totodată experiența pe care liceul 
a acumulat-o ne permite în viitor să perfecționăm și să extindem această activitate, în acest sens, în anul

DOTĂRII ECONOMIEI
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școlar 1972—1973 vor începe să lucreze la calculator elevii claselor speciale de matematică și fizică, pa care le vom organiza la anul al II- lea. De asemenea, la anul I vom crea clase de elevi selecționați care vor fi pregătiți în vederea constituirii în anul următor a altor clase speciale ; acești elevi urmînd să înceapă activitatea în domeniul tehnicii de calcul chiar dm anul I al liceului și s-o continue și s-o aprofundeze pe toată durata studiilor liceale. In felul acesta se asigură condițiile necesare ca elevii să dobîn- dească atît cunoștințe temeinice despre calculatoare, despre instrucția și funcționarea lor cît și deprinderi de a lucra cu ele și de a le întreține și repara. Se conturează astfel soluția ca în primul an elevii să se familiarizeze cu problemele hardware, să-și însușească elementele de bază privind construcția calculatoarelor și să cunoască diferitele tipuri de echipamente de calcul. Anii următori vor fi consacrați studierii problemelor software, însușirii principiilor de analiză și programare, învățării sistematice a limbajelor de programare, dobîndirii deprinderilor practice de a opera cu calculatoarele, de a le exploata. Pentru ca absolvenții să poată lucra în oricare din centrele de calcul ale țării ei vor fi pregătiți atît pentru limbajul FORTRAN cît și pentru cel COBOL, iar în ce privește calculatoarele, după ce se vor familiariza sub toate aspectele cu cel pe care îl aveau, în dotarea liceului, vor face practică și pe ordinatoare de alte tipuri, la marile centre de calcul din Capitală. Bineînțeles avem în vedere și o pregătire diferențiată, ținînd seama de cerințele de programatori, a- nalișți de sisteme, operatori, tehnicieni de întreținere, precum și de aptitudinile și posibilitățile elevilor- In acest scop, fără a neglija opțiunile elevilor, vom apela la probe cu teste și le vom corela cu randamentul școlar și cu alte elemente care să ne poată ajuta să asigurăm o cît mai realistă orientare a elevilor.Ordinatoarele nu -sînt utilizate însă în învățămînt doar pentru pregătirea cadrelor specializate în tehnica de calcul, cum s-ar putea crede. In liceul nostru ele sînt deja utilizate în cadrul, sistemului de predare pe laboratoare și cabinete ca mijloace de instruire programată pentru activitatea de examinare automată a elevilor, pentru transmiterea informațiilor. Experiența a- rată însă că ordinatoarele și-au . găsit deja locul în învățămînt și vor a- vea un cuvînt greu de spus în dezvoltarea lui viitoare. Sînt convins că ele reprezintă o ,nouă generație a mijloacelor de: învățămînt și trebuie să ne așteptăm la o adevărată revoluție pe care o vor produce în des

fășurarea procesului i-str - cativ ca auxiliare de neprețuit profesorilor.
ION DRAGE

Inițierea în probleme 
de informatică

strîns legată de cerințele 
viitoarei profesiuniin profilarea activități: claselor speciale de matemsu la Liceul nr. 2 din Ploiești, r --~ avut în vedere, mai întiL . - - ploare pe care o vor 1 u î v-ri' "•chiar cu actualul plan cir.:.- .*«•lizarea și folosirea : nemate de calcul, introdu .er-. ră largă a tehnicilor u- . . dern.Pe de altă parte, ir..- - u»:--noștri în problemele de este foarte strîns legată .«-zu-x viitoarei lor profesiuni, ie - tatea ca pregătirea țx matematicii, ori pent-u toare ale producției înceapă încă din iiceu.Pentru buna desfâs - :tăților practice, școala noestri șit să-și atragă colaoorare , : . „ uteritorial de calcul Pral . ‘ - W W asigură atît cadrele ce .sub conducerea cărora ~e- levii, cît și mașinile occmire. izbutit astfel ca in — usă se organizeze un matică, înzestrat cu ma*. . i- tarea Centrului teritorial : «afcsBBtaa- re Friden 561# î3>. FX--L3 ■ cota (1) și 4 perforatoare S-AEste posibil ca, in absec-ța .urf

Intre domoalele dealuri ale Neam
țului, la Grumăzești, este o școală 
clădită și chibzuită gospodărește, 
după obicei moldovenesc, despre 
care se vorbește cu laudă în tot ju
dețul. Se spune că dacă vrei să afli 
o școală sătească unde se face învă
țămînt modern, unde nu lipsește 
nimic din ceea ce este necesar astăzi 
unei școli, la Grumăzești să mergi. 
Și așa este.

De cîțiva ani aici, la Grumăzești, 
se predă pe cabinete și laboratoare. 
Laboratorul de fizică, de exemplu, 
construit în amfiteatru, rivalizează 
eu un laborator al unei facultăți de 
profil.

Dotate modern și organizate în 
funcție de specificul și cerințele co
munei, ale județului sînt și atelie
rele. Toate sînt, așa cum îți mărtu

risește fiecare țăran din comună, o- 
pera directorului școlii, a profesoru
lui de fizică Gheorghe Croitorii. El 
este sufletul tuturor inițiativelor și 
acțiunilor școlii, autorul zestrei sate 
bogate.

Pasionat căutător, Spirit întreprin
zător, inventiv, profesorul de fizică 
și-a legat numele de mai toate apa
ratele și piesele din laboratoare, de 
instalațiile de canalizare și cele e- 
electrice, de celelalte dotări. Nu le-a 
calculat nimeni, dar, cu siguranță, 
Gheorghe Croitoru a adus școlii, 
prin munca sa de zile și nopți, eco
nomii de zeci și sute de mii de lei. 
în calitate de conducător, comunistul 
Gheorghe Croitoru se bucură din 
partea fiecărui profesor de cea mai 
înaltă stimă și prețuire. Cu pasiunea 
cu care se dăruiește pentru școală, 
muncește și ca cetățean ăl comunei 

Grumăzești. Nu e acțiune la care să 
nu ia parte, nu e problemă pe-ntn. 
care să nu se frămînte, să nu se 
lupte. Oamenii îl iubesc, îl stimea
ză și se mîndresc cu el. îi cer sfa
tul, îi urmează îndemnul și exem - 
piui. L-au ales membru al Conci
liului comunal și în Comitetul Exe
cutiv al Consiliului comunal. Acum, 
la sfîrșit de an școlar, la școala âtn 
Grumăzești domnește atmosfere specifica încheierii unei etape de m. sines intensă, susținută. Ca și în alți 
ani, rezultatele vor fi bune. Marea 
majoritate a școlarilor vor promova, 
alții vor părăsi școala temeinic p -e- 
gătiți pentru viață. Este daru ’. ce! 
mai de preț pe care Comunistul 
Gheorghe Croitoru îl face partid:,:: i 
în preajma marii sale sărbători.

MONICA ROBEA
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INTRODUCE STUDIUL CALCULATOARELOR ELECTRONICE
-e anterioare și a oricăror împz: ări, conținutul concret pe care J-fc.-z ia: activității practice de la rias s speciale să nu fie cel mai bun. taârir-.im. totuși, pornind de la osea. schimb de experiență, să jrsa- i - in continuare principalele* r rezolvate în cursul acestui' — i~.: ep ut prin transmiterea unorfese .- istoria tehnicilor de calcul și 

» z ; . o noștințe. despre infor-ssax i. și cibernetică tehnică, cu rrr . ilticări la calculatoare, cînd s-a CB?..t necesar. S-a continuat cu pre- schemei bloc a unui calcu- ~ electronic (unitatea centrală! xe—; . unitatea decimală, unitatea fe -’ în virgulă fixă, registrul 
: t și perifericele: cititor de te-.. csrtele perforate, unități de s» : magnetice și de discuri etc.), •fefe* rti’Jerea elevilor în unele ca- fetiș,je - e matematicii privind repre- r»- ■ .merelor în calcule nume-Stern binar și sistem hexade- cscaK. reprezentarea fizică a acestora -- • :. ir.trerupătoare, tranzistori,e .. ferită, circuite de întîrziere er- . despre circuite imprimate» r -~r_ite integrate).Va •;. esențial în înțelegerea de efcrv ir-z . a legăturii dintre rnatema- . -...1 și aplicațiile acesteia

-r. tur.. .1 programării l-a avut sr ..- în continuare a etapelorî . unei probleme la calcu- Mar . . .u i problemei și întocmi-: ..-..ui de analiză (schemai <3 algoritmul problemei,• >*•—u . :ă pentru folosirea peri- •—■■'•jtr», -.rjgramarea și întocmirea. i. .- progarmare (schema loss"» feCLiată, scrierea programului 
- z limbaj, instrucțiuni de ope- 3W« v ■ . rea programului la calcu- » _;ia și îndepărtarea erorilor corectarea logică), dareaerpăas -.re a programului, etapa Batir. . vrerea datelor, etapa ru

lării în execuție a programului cu date.întreaga activitate ulterioară a a- vut un caracter pur practic, urmă- rindu-se familiarizarea elevilor cu alcătuirea schemelor logice, transcrierea acestora în instrucțiuni și introducerea în memoria calculatorului. Evident, aceasta s-a realizat după prezentarea și descrierea calculatorului Friden 5610, la care s-a desfășurat în cea mai mare parte și activitatea practică.în urma activității de aproape un an școlar, majoritatea elevilor au reușit să execute integral o serie de lucrări la calculatoare. Amintim dintre acestea : alcătuirea schemei logice și a programului pentru calcularea radicalului de orice indice din- tr-un număr pozitiv (calculatorul scrie cu cel mult 5 zecimale) ; schema logică și programul pentru aflarea arcelor, cînd se cunosc unele funcții trigonometrice ale acestora ; schema logică și programul pentru așezarea în ordine crescătoare a mai multor numere date; schema logică și programul pentru rezolvarea unui sistem de 3 ecuații liniare cu trei necunoscute ; schema logică și programul pentru aflarea semnelor po- linoâmelor din șirul Stiirm pentru ecuația de gradul IV.Programul de activitate prezentat succint mai sus a fost aplicat în acest an la toate clasele speciale, deoarece elevii erau cu toții începători. Avantajați vor fi, desigur, elevii claselor a X-a și a Xl-a, cu care activitatea începută va putea fi dezvoltată în anii următori. Pregătirea trecerii la etape superioare a început deja, prin inițierea elevilor în limbaj fortran, spre sfîrșitul anului școlar.Am vrea să remarcăm interesul deosebit cu care elevii au îmbrățișat noul gen de activitate practică, organizat de școală, interes manifestat la unii și prin prezențe suplimentare 

în timpul liber, pentru verificarea la calculatoare a unor programe concepute de ei, sau pentru efectuarea de exerciții.Plecînd de la presupunerea că Ministerul Educației și învățămîntului va extinde activitățile practice legate de tehnicile modeme de calcul, sîn- tem de părere că ar trebui luate măsuri pentru elaborarea unor programe (la început cu caracter experimental). ca și pentru organizarea unor cursuri de inițiere treptată a profesorilor de matematică interesați. în același timp credem că nu ar fi lipsită de utilitate introducerea în programele de matematică ale claselor speciale a unor teme care să înlesnească activitatea la calculatoare Ne gîndim, de pildă, la transmiterea unor cunoștințe despre sisteme de numerație — operații aritmetice în cod binar, algebra Boole, logica simbolică și teoria grafelor.
EUGEN ONOFBAȘ

Limbajul FORTRAN, 

în programa de 

informatică-ciberneticăLa Liceul „Mihail Sadoveanu"1 funcționează din anul școlar 1971— 1972 o clasă specială de informatică- cibernetică. Ea are specificul unei clase speciale de matematică, avînd în plus materia de profil : informatica, iar activitățile practice le desfășoară la. un centru de calcul.începutul activității nu a fost ușor pentru că nimeni nu avea experiența unei predări la elevii de această vîrstă.Am primit din partea ministerului un proiect de programă care trebuia adoptat la condițiile de lucre și pus în aplicare. Noi, cei din școală, fiind lipsiți de experiență, ne-am adresat Facultății de informatică de la A-S.E. și am avut tot sprijinul din partea unor cadre didactice de la catedra de cibernetică-economică, colectivul de informatică.Ajutați de lectorii universitari Gh. Dodescu și M. Predeseu de la această catedră, am revăzut programa dată de minister și am adoptat-o pentru anul școlar în curs.La materiile de profil, această programă a cuprins cîteva date introductive privind informatica ca știință, descrierea unui calculator din generația a III-a cu referiri la I.B.M./ 360, capitole ca algoritmi, scheme logice etc., iar pentru trimestrul al II-lea limbaje de programe și anume — limbajul FORTRAN.în predarea limbajului FORTRAN 

am primit, de asemenea, sprijin de la A-S.E — prin Vaier Roșea, asistent universitar — care a predat în trimestrul al II-lea cîte două ore pe săptămînă acest limbaj.înarmați cu cunoștințele teoretice de la orele de curs, elevii acestei clase au început de la jumătatea lunii februarie să-și desfășoare activitățile practice la centrul de calcul de la A.S.E Aici, cu sprijinul cercetătorului Octavian Paiu, elevii, scriu programe care sînt reluate laI.B.M./360.  Clasa este împărțită în 5 grupe, fiecare avînd cîte 5—6 elevi.Noi considerăm că rezultatele obținute pînă în prezent sînt bune.Pentru sesiunea de referate de la sfîrșitul anului a cercurilor de elevi, aceștia vor prezenta o lucrare privind utilizarea mijloacelor de prelucrare automată a datelor într-o problemă de secretariat și anume : din numărul elevilor claselor a IX-a din liceu, cîte clase umaniste și cîte clase reale se pot forma în anul următor, ținînd seama de rezultatele ce le-au avut elevii respectivi la o grupă de materii sau alta, — începind din clasa a Vil-a și a VIII-a —, la admiterea în liceu, de rezultatele la sfîrșitul clasei a IX-a, și de opțiunea lor- Astfel se vor obține niște rezultate ce pot fi folosite de conducerea școlii, care dacă ar fi fost prelucrate de secretariat, ar fi necesitat un volum de muncă imens, iar pe de altă parte, elevii vor putea verifica practic afirmația „calculatorul este o unealtă în munca intelectuală". Pînă la data la care elevii au putut intra Ia centrul de calcul (e- levii au vizitat diverse centre, cum ar fi cele de la Academia Militară, Dispeceratul Energetic și A.S.E.), ei au desfășurat activități practice în laboratoarele Facultății de informatică de la A.S.E. la mașini simple de birou.Tot la această clasă, elevii au mai beneficiat de un curs de logică matematică ținut de conf. univ. Abraham Hollinger. Printre greutățile semnalate au fost lip^sa unei programe cu posibilități de aplicare și lipsa manualelor, în afară de aceasta, pregătirea profesorilor ar fi trebuit să s< facă din vreme. Pentru a remedia c parte din aceste lipsuri, ne propunem ca în zilele ce urmează să organizăm o discuție comună cu reprezentantul ministerului și cadre didactice de la A.S.E. Dorim să abordăm problema elaborării unei programe pentru cei 3 ani de studiu și să discutăm unele aspecte legate de orientarea practică a elevilor o dată eu absolvirea liceului. Tot în intenția conducerii școlii este transferarea în școală a unor mașini de perforat cartele și poate și a unor mașini simple de calcul pentru ca elevii acestor clase într-o primă fază să poată desfășura activități practice chiar în liceu.
JANA RANCU

LA ZI
Etapa finală a concursului pentru elevii școlilor profesionale și ai lice' clor de specialitate subordonate Comitetelor executive ale Con ilii or populare județene, organizată de conviețui de stat pentru economia și adiministrația locală în colaborare cu Ministerul Educației și învățămîntului și Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist s-a desfășurat îi* zilele de 27—28 mai a.e. în centrele Brașov, Tg. Mureș și București. Comisiile de examinare au declarat cîs- tigătorii premiului I pe tirmăto.fi 

r elevi : la meseria de zidar construcții anul I : Szekely Ioan, școală profesională de construcții Satu Mare ; anul al II-lea, Bucătaru, Gheorghe, Grupul școlar profesional de construcții București ; la speciâlilateă evidență eco-

nomieă-planificare, anul al III-lea : Dincă Elena, Liceul economic Tîrgo- viște ; la anul al IV-lea : Soare Gheorghe, Liceul economie Tîrgoviște ; la specialitatea construcții civile și industriale, anul al III-lea : Duma Cristian, Liceul industrial de construcții București ; anul al IV-lea : Horia Ni- eolae. Liceul industrial de construcții București. Deși faza finală a acestui eoncurs este abia la cea de a doua ediție, ea s-a desfășurat în condiții bune și a fost primită cu viu interes, atît de ntasa de elevi, cit și de cadrele didactice, dovedindu-se un bun prilej pentru antrenarea elevilor la activitatea productivă atît de utilă societății noastre.
Activitatea bogată șt interesantă pe care o desfășoară Casa corpului didactic din județul Neamț cuprinde și acțiuni organizate în vederea modernizării învățămîntului biologic. Dintre acestea consemnăm simpozionul eu 

tema : .,150 de ani de Ia nașterea lui Gr. Mendel — părintele geneticii științifice", organizat recent la Piatra Neamț, Ia eare au participat numeroase cadre didactice. In cadrul simpozionului s-au prezentat temele „Omul și marea" (prof, doc. Sergiu Cărăușul, „Conținutul operei lui Gr. Mendel" (lector univ. Vasile Ghenciu) și „Date biografice ale lui Gr. Mendel" (Ion Munteanu, inspector școlar).
Recent, Inspectoratul școlar al județului Vaslui și Casa corpului didactic au organizat o consfătuire la care au participat educatoare și învățători din Casele de copii școlari, directori și diriginți de Ia școlile generale nr. 4 și nr. 8 din Birlad. In cadrul consfătuirii au fost susținute referate, eare au abordat probleme de cercetare pedagogică, de metodică și de orientare școlară și profesională : „Sistemul de 

muncă în cunoașterea și tratarea individuală a copiilor din casele de eopii". „Orientarea șeolară și profesională". „Legătura casei de copii cu școala generală" etc. și s-au purtat fructuoase discuții. Tot pentru aceste cadre didactice a fost organizat, apoi un schimb de experiență între casele de copii școlari din județul Vaslui și Buzău pe tema „Preocupări pentru îmbunătățirea conținutului muncii educative din casele de copii". (Natalia Andrian)
La Liceu] pedagogic din Constanța s-a desfășurat recent un concurs pe tema „Jocul și educa ia morală a copiilor de vîrstă preșcolară", Ia care au participat absolventele anului V — educatoare. Concursul a evidențiat temeinica pregătire politico-educativă și psihopedagogică pe care au obținut-o educatoarele în decursul celor cinci ani de studiu. (Elena Constantin)
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Educație și contemporaneitate

Sub acest titlu și beneficiind de coordonarea a doi reputați specialiști clujeni — profesorii universitari Andrei Dancsuly și Dumitru Salade — sînt reunite studii ale unor pedagogi, practicieni ai școlii, specialiști în organizarea învățămîntului care își propun să avanseze soluții în acele probleme care confruntă astăzi școala românească. Sînt luate în discuție noțiuni fundamentale ale pedagogiei, văzute din perspectiva sarcinilor învățămîntului nostru. Educația ca o componentă a personalității umane și nu oricare în ierarhia valorilor, ci componenta dominantă (A. Dancsuly: Educația — dominantă a dezvoltării personalității) ; relația dintre formativ și informativ în procesul de în- vățămînt. cu sublinierea tendinței generale a școlii de ă înfăptui un învățămînt formativ (A. Dancsulv- D. Salade : Coordonate de bază ale unui învățămînt formativ contem

rvnn INIȚIATIVĂ,
tA ” CREATIVITATE,

7Z EMULAȚIE

(Urmare din pag. a 3-a)deciziile comisiei. Unsprezece săli ale Liceului „Papiu Ilarian" din Tîrgu Mureș au fost umplute pînă la refuz cu exponate ale elevilor din școlile de cultură generală, profesionale și de specialitate. La Brașov, au și fost selecționate 60 de exponate care au luat drumul Capitalei, între altele, o mașină de frezat orizontală, un aeromodel cu motor pe elice, un comutator prin teleghidai, o menghină rotativă, ciocane și clești pentru sudură electrică etc. Bacăul contează pe eîteva interesante exemplare din producția de aparatură didactică : un original aparat pentru verificat și fixat cunoștințele și un in- terfon realizat la Școala generală din Dăr- măneștt. instalația pentru înțelegerea reacțiilor clorosodice realizată la Liceul „Va- sile Alecsandri" din Bacău sau tot atît de originalul aparat „Exam", realizat la Liceul nr. 1 din orașul Gheorghiu-Dej. Galații, pe aparatul de telecomandă construit de Școala generală nr. 26, pe aero- glisorul Școlii generale nr. 5, pe niște excelente truse de lăcătușărie, pe elegantele piese de mobilier destinate grădinițelor de copii și încă pe multe altele.în zadar am încerca însă, să dăm o imagine prin exemple. N-am realiza decît o prea palidă și vagă reprezentare a multitudinii, varietății și complexității exponatelor cu care fiecare județ se pregătește să-și înfățișeze școlile la Expo ’72. Imaginea reușitelor pe care Ie-a înregistrat întregul învățămînt românesc, în acest an școlar, o va da expoziția însăși și sperăm că ea va fi la înălțimea marilor lui realizări.
<_______________)

Portret
Ion Pacea

poran) ; Creativitatea, deziderat al școlii moderne, dar și cheia ei de boltă (R. Triteanu), sînt eîteva dintre studiile de orientare generală din această lucrare, consacrată problematicii educative contemporane. La al doilea nivel al culegerii sînt discutate, din perspectiva practicii didactice, un alt grup de noțiuni de bază Ele gravitează in jurul unui nucleu central — lecția. Așa sînt noțiunile — pereche (care sînt o expresie a „artei" pedagogului); previzibil și imprevizibil în cadrul unei lecții; relația mobilă profesor-elev. Sînt interesante elementele noi care au fost încorporate în conținutul acestei relații permanente în actul educativ. Autorul studiului (A. Dancsuly) le enumera în ordinea următoare. „Mai întîi, a apărut ideea de colaborare, de relație de muncă între profesor și elev. Apoi, aceea de activitate, de-' curgînd în mod firesc din caracterul formativ al învățămîntului. în fine, ideea de creativitate, și ea implicată în caracterul formativ. Dar modificările în structura relației amintite nu pot fi realizate decît de un educator format în acest spirit sau care își restructurează optica actului educațional pentru a face față obiectivelor pe care și le propune învățămîn- tul actual. Aptitudinile pedagogice- reprezintă un factor care nu poate, fi neglijat, deși delimitarea și clasificarea lor continuă a fi pentru învățămînt o problemă dificilă și greu de rezolvat atît datorită complexității, cît și datorită faptului că nu și-a găsit încă soluționarea în literatura de specialitate" (pag. 174).Atle două studii se opresc, primul, asupra „programării pedagogice", iar celălalt asupra „instruirii programate". „Programarea pedagogică — precizează autorul studiului, Ion NICOLAE SORIN

Radu — presupune o proiectare analitică a materialului și activității e- levului, ținînd seama de preceptel» întărite de teoria învățării, de didactica teoretică și practică, de teoria informației, de logică și alte discipline (pag. 125). Concret, este vorba de o suită de operații formulate ca exigențe ale procesului de instruire și educare.Ultima treime a acestei culegeri ia în discuție aspecte teoretice și practice ale educației morale la vîrsța școlară mică, aspecte genetice ale educației morale (amîndouă studiile de aceiași autori : D. Salde și R. Ciu- rea), activitatea în cercurile școlare. O observație pe care autoarea studiului citat (R. Ciurea), o face ne reține atenția în mod particular. „Practica cercului de elevi este justificată în etapa actuală a învățămîntului de considerente de ordin social-pedagogic mult mai largi decît s-ar crede la prima vedere" (pag. 297).Ultimele materiale sînt rezervate dezbaterii rolului și locului pe care îl au în procesul de educație și instruire doi factori extrașcolari cu a pondere tot mai sporită în viața societății noastre : organizația de pionieri și familia. Sînt analizate eu multă atenție relațiile dintre acești doi factori și școală ; dintre ei, pe de o parte, și societate, pe de alta ; în fine, relațiile de colaborare care se stabilesc intre ei înșiși.Culegerea de studii „Educație și contemporaneitate", apărată la Editura „Dacia" din Cluj, aduce contribuții prețioase în literatura pedagogică românească și în practica învățămîntului nostru.

RăsfoireLectura unei cărți fiind act de opțiune, presupune o etapă preliminară, un fel de pre-vizionare a ei, adică, o răsfoire sistematică, atentă, care să mă ajute să iau una din aceste trei decizii în legătura cu textul respectiv : îl voi citi integral, îl voi citi parțial (capitole, paragrafe), nu-I voi citi deloc,„Sînt cărți, scria Fr. Bacon, pe care se cuvine doar să le guști ușor; sînt altele pe care trebuie să le înghiți și să le citești repede ; | sînt, în sfîrșit, altele, ceva mai puține, pe care e bine să le rumegi și să le digeri. Adică, unele cărți trebuie să le examinez parțial, altele să le citești fără a stărui prea multă vreme asupra lor, însă altele, puține, să le studiezi, cu grijă din- du-le o deosebită atenție*.Cuvintele filozofului englez sânt parcă și mai valabile astăzi, rir.d formidabila avalanșă de cărți aruncă spre noi, pe lîngă texte valoroase, perene, destule texte mediocre pe care, vorba lui Bacon, se cuvine doar să le „guști" sau, am adăuga noi nici măcar să le guști.Răsfoirea prealabilă a unei cârti trebuie să fie deci reflexul oricărui om cultivat („nu voi citi o carte decît după ce mă asigur că merită a fi citită"). Să vedem și ou» se poate face aceasta cu maximum de profit.Prima operație constă din cercetarea paginii de t»Ua. De aici pot obține o mulțime de informații: despre autor (dacă mi-e necunoscut, ce titluri științifice are. instituția unde își desfășoară activitatea), cine este redactorul, preia ța- torul, traducătorul, (manual, tratat, monografie, publicație informativă etc.), ce caracter are ediția (populară, școlară, bibliografică, completă, selectivă, reeditare), iar după a- nul de apariție, cît de noi sînt informațiile conținute.A doua operație este citirea prefeței sau introducerii în care autorul, redactorul sau editura expune pe scurt tema, domeniul sau subiec-' tul tratat, stadiul problemei pînă la redactarea cărții, cît unele informații referitoare la metodele folosite sau aspectele care nu sînt tratate, dacă cercetarea este nouă sau reia date cunoscute, intr-o altă interpretare.A treia operație este cercetarea tablei de materii. Mai ales Ia cărțile științifice, sau tehnice, aceasta constituie un adevărat plan al lucrării (aici ne vom da seama ce structură are cartea, dacă autorul a preferat tratarea cronologică, istorică sau recurge la tratarea Iczică'.A patra operație este răsfoirea propriu-zisă. care constă din parcurgerea, prin foiletare a pagin:l-~r. cu opriri la pasagiile y - - sau culese cu alt caractt. de litere. Ce informații culegem? tn primul rind, despre stilul, modul de expunere (simplă proză sau demmstra- ție exactă), ce materiale auxiliare conține (scheme, tabele, hărți, grafice, indici de nume, tematici, geografici), ce materiale critice, lexietr grafice, bibliografice, comentarii, note.Sfîrșind și această a patra operație putem să spunem că ne am făcut o ideie asupra cărții respective, pe cît de exactă, pe cît de abil: sîhtem în a descoperi repede elementele deciziei de care vorbeam mai sus.Cît privește studiul propri j-zis al unei cărți, drumul este mai lung De el ne vom ocupa într-un număr viitor, dar nu înainte de » cita aceste cuvinte ale lui Goethe dint-o convorbire cu Enkermann: „Bunii oameni nu-și dau seama cît timp și osteneală, te costă să înveți a citi. Eu am învățat optzeci de ani și nu pot spune că am terminai".
COSTACHE OLAREANU



Ion
Pacea

De mai mulți ani ne-am obișnuit 
eu numele pictorului Ion Pacea, 
autorul numeroaselor lucrări, în 
care evocă subiecte, oameni din 
realitatea societății noastre, pe care 
le-am putut admira în saloanele, 
expozițiile organizate de V.A.P., 
cele personale sau în colectiv. De 
asemenea, lucrările sale prezentate 
peste graniță s-au bucurat de apre
cieri, primind și unele distincții, 
iar pictorul este solicitat permanent 
pentru a expune la diferite saloane 
și expoziții din străinătate.

Evoluția artei sale o remarcăm de 
la o perioadă la alta, impunîndu-se 
prin tușă originală, constantă, re
ceptivitatea artistului pentru per
fecționarea stilului și sensibilitatea 
expresivității.

Cunoscînd temperamentul artis
tului, pe cit de rafinat pe atit de 
exigent față de sine, circumscriem 
procesul său de creație ce își con
fruntă mereu sensibilitatea cu lo
gica, cu meditația intelectuală.

Muncii asidue și căutărilor per
manente pentru desăvîrșirea fizio
nomiei plastice a omului, a naturii, 
le-a. adăugat un bogat izvor de mo
dalități plastice, pe care le elabo
rează cu originală vibrație. In a- 
cest gen înzestrează materia cu so
noritate, pune pasiune și însuflețire 
eoloristică.

La unele lucrări sintetizează com
poziția, uzînd de mijloace cu ten
dințe de simplificare, încercînd a 
smulge materiei valori și expresivi
tate, bunuri cîștigate prin exerci
țiu, experiența acumulată și rafi
nament.

In creația sa în general, remar
căm personalitatea conturată în 
construcția, expresia formei, a mo
tivului, deplina siguranță tehnică a 
stilului și calitățile sale deosebite 
de colorist.

Expoziția (Ic pictură a pionierilor 
închinată Conîcrințci naționale a partidului

Luminile și culorile patriei
A șasea expoziție pe țară cu creații de artă plastică ale pionierilor și școlarilor a dat aspect de mare sărbătoare rotondei de jos a Ateneului Român. Acest simpozion artistic incintă ochii și inima și arată ce pot realiza tinerele vlăstare cînd sînt încurajate și îndrumate cu pricepere.în anul 1967, eînd s a organizat prima expoziție națională a pionierilor și școlarilor, s-au afirmat doar eîteva centre răspîndite pe harta țării.Expozițiile ce s-au succedat au fost o adevărată școală a talentelor. Manifestările cu caracter național ale pionierilor și școlarilor deveneau itinerante după ce-și făceau stagiul în Capitală. Dar premiera expoziției din 1970 a fost la Brașov.Taberele de creație organizate în timpul vacanțelor de vară, de către Consiliul Național al Organizației Pionierilor, la Homorod și la Bran, au prilejuit excepționale experiențe

Voinea Nelu cl. a
Il-a — Vulturești-

Argeș 
„Noi și mama" 

Premiul 1

La acest creator întâlnim culori 
cu tonuri luminoase, altele sobre, 
mate, compuse cu sensibilitate 
și sentiment, iar unele dintre ele, 
pe care le întâlnim permanent in 
lucrările sale sînt opera sa, Incit 
se poate vorbi despre portocaliul, 
roșul, verdele sau brunul lui Pacea.

Prin meticulozitatea ce îl carac
terizează în pregătirea culorilor, 
studierea punerii acestora pe pinză, 
subtilitatea suprapunerii lor obține 
armonii cromatice, magnifice, de- 
monstrînd însușirile pictorului. Ele 
alcătuiesc ansamblul poetic al con
cepției sale picturale. Metoda sa de 
a înscrie figurile în linii construc
tive și raporturi de culoare, comu 
nicînd și sugerînd îndrăzneala, a- 
devărul uman, bucuria vieții, cău- 
tîndu-le caracterul definitoriu, evi
dențiază talentul stabilit pe un fă
gaș sigur și are deschise orizonturi 
largi.

H.H.  Catargi, artist al poporului, 
intr-o prezentare a pictorului Ion 
Pacea arată: „Receptiv la rea
lizările de calitate ale pictu-

pedagogice prin schimburile de experiență atit în rîndurile juvenililor creatori, cît și în rîndurile profesori- lor-artiști.Iată că prezenta expoziție națională ne arată cum pe harta țării au înflorit centrele artistice ale celor de vîrsta cravatelor roșii, Clujul ajun- gînd sâ ia premiul I. iar Banatul și Oltenia fiind prezente cu toate județele. Județe ce apăreau cronic deficitare în acest domeniu, asemenea Bistriței-Năsăud și Covasnei, anul a- cesta sînt frumos reprezentate. Bucu- reștiul s-a ridicat la nivelul ce era de dorit pentru capitala țării. Brăila a făcut un salt impresionant, situîn- du-se alături de județul Argeș cu „Vultureștii41 săi și alături de Capitală.Prin marele număr de lucrări valoroase sosite la juriul central al căror număr se ridică la zeci de mii, și mai ales prin impunătorul nivel artistic al expoziției de la Ateneu, se

Peisaj din Bulgaria

rii contemporane, Pacea iți con
firmă admirația pentru arta ro
mânească veche cu interesul său 
temeinic, pentru aspectele creației 
actuale din străinătate (_). Se con
fruntă astfel o activitate in con
tinuu progres, de-a lungul căreia a 
ținut să se înfățișeze privitorilor cu 
un scrupul temeinic, cu o conștiin
ță artistică exigentă". Dar, vorbind 
despre acest maestru, ești tentai a 
include și alte trăsături ce ii ca
racterizează pe artistul și omul 
Pacea.

Sînt împrejurări în care simți 
prezența agreabilă a unei persoane 
și acest fluid este emanația inte
rioară a ființei respective ce se 
manifestă tn munca, anturajul și 
viața sa zilnică.

Și, din moment ce în opera sa 
artistul a încorporat odată cu lu
mina și o parte a ființei sale, a- 
ceasta explică realismul, sincerita
tea și optimismul ce se degajă din 
lucrările create de el.ION STOICU

Grosu Cristian Daniel Cl. I (6 ani)
Școala generală Nr. 25 — Brăila 

„Scenă de basm" Premiul Iarată ce pot realiza copiii și preado- lescenții îndrumați de profesori bine pregătiți, pasionați pentru opera educativă și înzestrați ei înșiși cu sensibilitate, asemenea Ameliei Gherasim- Diamandescu de la Școala generală nr. 32 din București, asemenea lui Cornel Cristina de la Școala generală nr. 25 din Brăila și a multor altor vrednici profesori-artiști de pe întinsul țării. Această expoziție ne mai arată și elanul organelor locale pionierești, precum și înțelegerea și sprijinul oficialităților școlare. Ea semnifică importanța ce se acordă azi în patria noastră unuia dintre cele mai prețioase domenii de educație și înnobilare spirituală. Importanță care, după cum o vădesc exponatele, nu rămîne fără rezultate prestigioase în rîndurile creatorilor. Vizitînd galeriile rămîi impresionat de patosul muncii creatoare ce răzbate din pînzele și desenele micilor artiști. Conștienți că trăiesc într-o țară liberă și fericită, talentul lor este oganic dirijat spre reflectarea frumuseților patriei. Deschisă și organizată în cinstea Conferinței Naționale a partidului, expoziția relevă atît valoarea educativă a actului în sine, cît și direcțiile morale pe care se vor dezvolta tinerele vlăstare ale țării. ALEXANDRU TOHANEANU

Cronică T.V.

A 
dispărut 
Bette 
Davis...

Nu știu zău cum se face, dar mi se pare că există un obicei învechit, căruia televiziunea i se supune cu prea mult devotament — nu se poate afla lucrul sau omul potrivit la locul potrivit. Un exemplu concret ni se oferă în această săptămînă. Este foarte bine că trăiește pe post privilegiat, de mulți ani in programul T.V. „Telc- cinemateca”. Este excelentă ideea înființării „Telecinematecii pentru copii și tineret" ! Meritorii sînt aceste eforturi pentru educarea publicului. Dar_ ce ne facem — cu locul și eu potriveala — cînd un film de Pietro Germi (intrat de acum în diferite istorii de film) îl programăm duminica, ziua divertismentelor „diverse", iar la Telecinematecă — rubrică de elită cinematografică — dăm un film de Georges Lampin (ce vă spune acest nume 1) ? Oare pe „repartiția" lui Germi nu era posibil să stea scris Telecinematecă ? Trebuie să recunoaștem că ilustra repartizare a avut totuși la bază o logică cît de cît elementară. Și anume : filmul de miercuri se chema „Crimă și pedeapsă" — deci un Dostoievsky care de fapt nu mai era decît în titlu, pentru că totul fusese transformat, adaptat și parfumat a la manieră franțuzească ; mai exista o scuză a programării, genericul, care a inclus generoase nume de rezonanță chiar și pentru gospodinele convinse : Marina Vlady, Robert Hossein, Lino Ventura și inegalabilul Jean Gabia. Cu toate aceste mici cărți de vizită „Crimă și pedeapsă" a rămas o mediocră producție cinematografică, îneîntătoare prin naivitățile ei, fermecătoare, prin aparițiile „mai tinere" ale unor actori fotografici. Filmul nu a avut nici măcar meritul de a informa pe ignoranți, cam despre ce ar fi fost vorba în romanul lui Dostoievski. Celor ce l-au văzut și au bifat cu o cruciuliță cartea „Crimă și pedeapsă" treeînd-o la capitolul „lecturi parcurse" li se recomandă (dacă acesta le este sistemul de lucru !) să vizioneze mai bine spectacolul Teatrului - Nottara, cu adaptarea după Dostoievski, care din cînd în cînd mai conține urme din istoria lui Raskolnicov.în aceeași săptămînă, în care la locul de cinste al Telecinematecii se transmitea un Dostoievski maltratat, duminica vizionam un excelent film de Germi, prefațat cum scrie la carte de prof. Florian Potra. Să sperăm că nu mai este necesar să amintim virtuțile cineastului italian („în numele legii", „Feroviarul" sau „Divorț italian" — eîteva titluri pentru cei ce le-au uitat !) ; „încurcătură blestemată" brodează pe canavaua filmului de acțiune american (Germi este un mare admirator al lui John Ford) problematica neorealismului italian. Și chiar dacă pe Pietro Ger- mi nu-1 considerăm apt pentru examenul Telecinematecii, trebuie să recunoaștem că de la un timp acest album de familie al cinematografului vechi și nou, a sărăcit pierzîn- du-și orice brumă de strălucire. Să ti dispărut Bette Davis ? Să se fi deteriorat toate peliculele CU Marlene Dietrich ? Să fi trecut în cartea uitării Alfred Hitchcock ? Să fi secătuit definitiv arhivele de filme ? Despre „Telecinematecă pentru copii și tineret" nici nu mai este cazul sâ discutăm atunci cînd Ea consideră că „Cei doi care au furat luna" pot figura în filele antologice ale cinematografiei !Cu ce nostalgie ne amintim de acele seri de miercuri, cînd renunțam la un spectacol cu Toma Caragiu sau la ,,o șuetă" pe o bancă în parcul Libertății ca să savurăm celebra Telecinematecă! Să mai așteptăm însă, că nu se știe, cu timpul poate că la locul potrivit... apare și filmul potrivit!
ILEANA COLOMIEȚ
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Din necesitatea de a răspunde unei cerințe fundamentale a învâ- țămintului actual — orientarea tineretului spre activități tehnice, productive — a luat naștere o largă rețea de licee de specialitate, rețea care a crescut și va crește treptat, sporind capacitatea în- vățămintului de a pregăti elevii cit mai devreme pentru munca productivă.Elevul liceului de specialitate, pe lingă cunoștințele de cultură generală, primește o pregătire de specialitate, avînd posibilitatea la terminarea liceului de a fi repartizat în producție potrivit specialității obținute prin studii, sau de a se prezenta la concursul de admitere în învățămîntul superior.Pentru liceele de specialitate cu profil industrial durata studiilor este de 5 ani — ultimul an fiind consacrat în principal instruirii practice de producție -t și de 4 ani pentru liceele cu profil agricol, silvic, economic și pentru prelucrarea automată a datelor, tn funcție de profilul liceului și de complexitatea specialității urmate, elevii efectuează, sub controlul și îndrumarea personalului didactic, o perioadă de practică în vederea însușirii deprinderilor practice, necesare exercitării specialității urmate.Admiterea în aceste licee — în- vățămînt de zi, seral și fără frecvență — se face prin concurs în or- direa. mediilor și în limita planului de școlarizare aprobat. Can- didații aparținind naționalităților conlocuitoare pot susține probele de concurs în limba maternă la obiectele pe care le-au studiat în această limbă. La concurs la învățămîntul de zi se pot prezenta promovații clasei a VUI-a a
DIALOGUL ARTELOR CU ȘCOALA

sa an™. ,i.,ij i j jiumwri—BM—BMi immw wmifc———————

NEVOIA DE MUZICĂ
Valeria Nica-Chiriță este profesoară de muzică și dirijorul corului Liceului „Mihai Viteazul" din Capitală, laureat cu premiul I la Concursul național al corurilor școlare. Ceea ce urmează este doar o parte din dialogul avut. (Cum aș putea oare să scriu despre după-amiezile și serile în care profesoara copiază pentru fiecare elev din cor partiturile cu note muzieale ale fiecărui cîntec ? ,.De ce nu le multiplicați la un xe- ros ?“ — am întrebat-o. „Nu avem“ — mi-a răspuns. înțelege cineva că acest efort în plus ar putea fi altfel fructificat ?...)
— In urmă cu puțin timp, maes

trul Marin Constantin, dirijorul co
rului „Madrigal", spunea că formația 
pe care o conduceți este la nivelul 
celor profesioniste...—- E o mare cinste pentru noi.

— ...dar (există un dar) că în 
timpul concursului cultural-artistic 
al elevilor, în al cărui juriu a fost 
membru, a observat un anumit spi
rit de „campanie" în pregătirea unor 
formații corale. Ceea ce nu e bine.— Nu. De aceea noi începem din prima zi a anului școlar, cînd, la ora 8 seara avem repetiție. Fără excepție Elevii cunosc repertoriul, știu cîte repetiții vom avea, cîte spectacole și unde. Mai mult, ne fac propuneri pentru repertoriu.

Liceele de specialitate
O rețea în plină dezvoltare • Concursul de admitere se va 
desfășura între 22 iunie — 3 iulie • Pentru învățămîntul se
ral și fără frecvență concursul va avea loc între 1—10 sep
tembrie.

școlii generale, dacă nu au depășit virsta de 17 ani împliniți în anul respectiv (1 ianuarie — 31 decembrie). Concursul de admitere se va desfășura între 22 iunie — 3 iulie pentru toate locurile planificate. Liceele la care vor rămîne locuri neocupate, in sesiunea iunie — iulie, vor ține un nou concurs de admitere in perioada 1—10 septembrie.Probele la care se va susține concursul vor fi :a) o probă scrisă și orală la alegere între limba și literatura română și un obiect din profilul specialității la care se înscrie candidatul : fizică, chimie, științe biologice, geografie.b) o probă scrisă și orală la matematică.La specialitatea arhitectură și sistematizare, concursul de admitere este precedat de susținerea unor probe de verificare a aptitudinilor, care se organizează cu

Intr-unui din laboratoarele Liceului industrial de construcții al 
Ministerului Educației și tnvățămîntului

— Ce-i trebuie unui elev pentru a 
accepta acest regim sever în care bă
nuiesc cheia succeselor corului ?— Să-i placă, să fie stimulat, să întrunească unele calități: voce, u- reche muzicală, să fie bun la învățătură (90 la sută din elevii coriști sint printre cei foarte buni la învățătură). Nu-i excludem nici pe cei cu rezultate slabe. Activitatea în cor îi face să-și organizeze mai bine timpul, să-i fructifice ; exigențele ei le fortifică voința. Corul e un excelent exercițiu de voință.

— Și rezultatele ?— N-aș dori să se înțeleagă că ele sînt urmarea străduinței mele. Direcțiunea liceului a înțeles și sprijinit întotdeauna corul și pe mine. Cert este că din 1965, cînd am început prin a învăța cu elevii în jur de cinci cîntece, am ajuns azi să prezentăm anual în jur de douăzeci. La absolvire fiecare elev ajunge să știe bine 50—60 de cîntece.— Voci autorizate pledează pen
tru muzică, pentru artă, ca un anti
dot împotriva unei posibile desensi
bilizări a elevului în acest deceniu 
marcat excesiv de tehnică.— Adolescenții de azi nu sînt mai puțin sensibili la valorile artistice ca odinioară, dar pot deveni. O soluție posibilă este și cultivarea muzicii bune. Dar făcînd muzică și mai puțin ascultind muzică. Educația muzicală și obișnuința de a face muzică trebuie să se realizeze în liceu 1 Din prima pînă la ultima clasă. 

3—4 zile înainte de data începerii concursului de admitere. A- ceste probe de verificare a aptitudinilor sînt eliminatorii și se susțin la obiectele: desen după natură și desen liniar.Materia din care se vor susține probele concursului de admitere este cea studiată în clasele V— VIII ale școlii generale la obiectele respective.Pentru admiterea în învățămîn- tul seral și fără frecvență al liceelor de specialitate se susține concurs la aceleași probe ca în învățămîntul de zi, avînd dreptul să se prezinte la concurs persoanele, indiferent de virstă, care au absolvit clasa a V111-a a școlii generale sau posedă studii echivalente și lucrează în domeniul specialității pentru care candidează. Perioada în care se desfășoară concursul de admitere pentru în- vățămintul seral și fără frecvență este 1—10 septembrie.

— Aici călcăm teritoriul programei 
școlare. Sînt prudent. Nu pun în
trebări.— încercați totuși

— Bine. In ce an se termină pro
grama de muzică ?— La sfîrșitul anului I. Exact atunci cînd elevii încep să simtă muzica și au nevoie de ea. Ca un remediu, noi intensificăm activitatea corală și pe cea din cercul de istoria muzicii cu acordul deplin al elevilor. Dar s-a întrebat ministerul cînd mai are e- levul timp pentru muzică după șase ore de curs pe zi, plus orele de studiu ?

— Mai are ?— Are, pentru că sacrifică din timpul său. O dovedește seriozitatea cu care s-au pregătit pentru concursuri, concerte la radio, înregistrări, spectacole în turnee fără a face rabat la pregătirea școlară generală.
— Elevii vă iubesc ?—- Sper, deși sînt foarte severă. De fapt, nu știu exact ce gîndesc ei despre mine. Eu îi iubesc foarte mult
— Ce capătă elevii în plus după 

patru ani de activitate corală 1— Unii îmbrățișează cariera de muzicieni, devin profesori de muzică, alții fac parte din formațiile de a- maitori, alții rămîn abonați ai filarmonicilor și toți, toți rămîn cu pasiunea pentru muzică. E cel mai mare cîștig. Și sper ca odată, prin strădania tuturor, toți absolvenții școlilor să cunoască întreg acel tezaur al cîntecului românesc care să-î facă să vibreze la unison în profunzimea sentimentului de dragoste pentru patrie.
V. MIHALCA

Elev permanent

Sînt convins că foarte mulți cititori, ajunși la sfîrșitul acestor rîn- duri, vor manifesta o oarecare îndoială. îmi asum conștient acest risc pentru că, de-a lungul anilor, am înțeles că cele două felii de pîine împreună cu interiorul lor.. consumate în recreații de elevi, mai ales de cei din clasele mici, reprezintă de foarte multe ori o problemă de înțelegere sau neînțelegere a ceea ce se numește echitate socială.Fără îndoială că fiecare părinte se străduiește să facă totul, din toate punctele de vedere, pentru copilul său. Fiecare vede în urmașii săi îndeplinirea acelor năzuințe la care el însuși a aspirat. Firește că nu pledez nici un moment pentru egalitarism. Însăși concepția societății noastre îl respinge. Dar știți dumneavoastră cîte comentarii provoacă și, mai ales, cîte întrebări apar datorită diferenței (uneori poate chiar exagerate) între aceste mici gustări pe care copiii și le aduc în ghiozdane de acasă ?Trecînd prin fața unei școli din centrul Bucureștiului am auzit o mămică „grijulie" dînd un „sfat" copilului său :— Vezi să mănînci tot! Și să nu te prind că dai la alții sau că faci schimb, cum ai tu obiceiul !Copiii aceștia, care cu ochii lor mari deschiși privesc lumea, vrînd să o înțeleagă și s-o învețe, nu pot pricepe asemenea „sfaturi". Iată cum încep să apară întrebările pe care și le pun ei, dar mai ales pe care începem să. ni le punem noi.M-am gîndit de multe ori dacă e drept ca meritele unui părinte să se răsfrîngă atît de direct asupra co piilor. Aici zac în embrion dramele viitoare. Atunci cînd, dintr-un motiv sau altul, dispar aceste drepturi, copilul — devenit tînăr în toată puterea cuvîntului — începe să strîmbe nemulțumit din nas. Și nu o face gîndindu-se la momentul greu din viața părintelui său. ci pentru că se simte el frustrat de niște „drepturi". Am văzut asemenea cazuri, am auzit asemenea „nemulțumiri". Nu multe, dar există.Cred că sînteți convinși, stimați cititori, că nu e vorba despre amănunte de ordin „culinar". V-aș ruga să luați acest sandviș ca un fel de simbol, dacă se poate spune așa. Sînt sigur că nu degeaba s-a făcut propunerea ca gustarea de dimineață — aceeași pentru toți — să fie asigurată de școli — bineînțeles contra unei sume modeste. Știu că asta ar implica o oarecare greutate de organizare — chiar dacă este vorba doar despre clasele I—IV. Se pare însă că sistemul în sine are foarte multe părți pozitive subînțelese. Fără îndoială că el nu ia de pe umerii părinților responsabilitatea de a-și educa copiii într-un spirit de echitate socială, dar foarte multe lucruri pentru înțelegerea cărora îți trebuie o oarecare maturitate (ce înseamnă „drepturi" și ce înseamnă „a merita", de pildă) se rezolvă în mare măsură. Gîndiți-vă că unifor mele școlare (n-ar fî rău poate să fie mai frumos concepute) au rezolvat foarte multe în acest domeniu. Posibilitățile vestimentare ale unor părinți (pantaloni cu fel de fel de brizbizuri, cîteodată caraghioși dar cadou, ce să-i faci, de pe alte meleaguri, ori cine știe ce cămașă fistichie, privită cu bănuială și prin locurile ei de baștină, dar luată de „mare ocazie" pentru că „așa e moda în reviste") nu mai impietează a- supra celor patru ore de școală în care și așa, slavă domnului, apar destule probleme ce nu se pot rezolva ușor.Repet i mulți își vor manifesta îndoiala citind rîndurile de mai sus. M-am hotărît foarte greu să le aștern pe hîrtie, în public. Și totuși.. Și totuși m-am gîndit că societate* noastră se află la ora marilor adevăruri, ale unor planuri care clădesc o perspectivă foarte realistă în toate domeniile — de lă venitul național și pînă la principiile une morale sănătoase. De aceea am socotit de cuviință că nu greșesc scriind cele pe care le-am scris. Discuția rămîne deschisă 1
ALEXANDRU STARK

10



Examenele pentru definitivarea
în învățămint și pentru obținerea

gradului didactic 11
INSTITUTUL CENTRAL DE PER
FECȚIONARE A PERSONALULUI 

DIDACTIC, BUCUREȘTIenunță că examenul pentru definitivarea în învățămînt a cadrelor didactice din învățămintul de cultură generală va avea loc în perioada 1—7 iulie a.c.Examenul se va desfășura la următoarele discipline i

1. Pentru educatoare— Limba și literatura română sau limba și literatura maternă (scris și oral).— Probleme de psihologia copilului preșcolar și pedagogie preșcolară (oral).
2. Pentru învățători— Limba, și literatura română sau limba și literatura maternă (scris).— Aritmetică (oral).. a^Probleme de psihologia copilu- pedagogie școlară (oral).— Socialism științific (oral) învățătorii și educatoarele de Ia unitățile școlare cu limbi de predare ale naționalităților conlocuitoare vor susține și o probă orală la limba și literatura română.S. Pentru profesori— Obiectul de specialitate (scris și oral)

Programa (Ic pedagogic
pentru examenul de gradul 11 — învățători

H

1. Progresul social contemporan și problemele educative ale tineretului.— Comanda socială a epocii și trăsăturile ei. Transformările social-politice, 'revoluția. științifică tehnică și implicațiile loc în renovarea pedagogiei și modernizarea învățămîntului.2. Obiectivele și sarcinile muncii instructiv-educative în etapa construirii societății socialiste multilateral dezvoltate.— Directivele P.C.R. eu privire la perfecționarea continuă a organizării și conținutului învățămîntului în R.S.R.3. Dezvoltarea fizică și psihică a copilului de vîrstă preșcolară și școlară mică.— Probleme psiho-pedagogice privind școlarizarea copiilor de la vîrsta de 8— Caracterizarea psiho-pedagogică a elevilor, importanța ei pentru ridicarea eficienței muncii instructiv-educative.4. Orientări didactice contemporane.— Renovarea activităților didactice eu elevii : realizarea creatoare a principiilor didactice :— Accentuarea caracterului formativ al procesului de învățămînt ;— Optimizarea procesului de invăță- mînt în direcția dezvoltării capacităților cognitive ale elevilor ; folosirea u- nor modalități care implică descoperirea, rezolvarea de probleme, cercetarea euristică, valoarea formativă a modelării.

— Probleme de psihologia copilului și pedagogie școlară (oral).— Socialism științific (oral).Examenul pentru obținerea gradului didactic II va avea loc in perioada 8—15 iulie a.c.Examenul se va desfășura la următoarele discipline :1. Pentru educatoare— Literatura pentru copii și metodica activităților instructiv-educative în învățămintul preșcolar (oral).— Pedagogie preșcolară (oral).— Probleme ale construcției socialiste (oral).2. Pentru învățători— Limba română (maternă), aritmetică și metodica predării acestor discipline (oral).— Pedagogie (oral).— Probleme ale construcției socialiste (oral).3. Pentru profesori— Obiectul de specialitate și metodica predării acestui obiect (oral).— Pedagogie (oral).— Probleme ale construcției socialiste (oral).Locul de desfășurare a acestor examene se va anunța prin inspectoratele școlare județene.

— Valorificarea modernă a metodelor de invățămini clasice.— Valoarea psiho-pedagogică a mijloacelor audio-vizuale moderne, in cadrul procesului instmctiv-educativ.5. Formare» profilului moral al elevilor.— Modalități de educare a umanismului socialist, a spiritului colectivist, a patriotismului socialist la elevii din clasele I—IV.6. Educarea în spiritul muncii comuniste a tinerelor generații.— Munca, factor principal de educație. Forme de organizare și desfășurare a activităților practice la clasele I—IV.7. Particularitățile organizării și desfășurării muncii instructiv-educative în condițiile predării simultane Ia două sau mai multe elase.BIBLIOGRAFIE— Ceaușescu, Nieelae — Raport la cel de al X-lea Congres al P.C.R., Ed. politică, 19®.XXX — Directivele C.C. al P.C.R., privind dezvoltarea învățămîntului în R.S.R. aprobate de Plenara C.C. al P.C.R.-din 22—25 aprilie 1968. Ed. politică 1968.— Ceaușescu, Nicolae — Propuneri de măsuri pentru îmbunătățirea activității politico-ideologice, de educare marxist-ieninistă a membrilor de partid. a tuturor oamenilor muncii — 6 iulie 1971. — Expunere la consfătuirea de lucru a activului de partid din do

meniul ideologiei și al activității politice și eultural-educative, 9 iulie 1971. Ed. politică.— Ceaușescu, Nicolae — Expunere cu privire la Programul Partidului Comunist Român pentru îmbunătățirea activității ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educarea socialistă a maselor pentru a- șezarea relațiilor din societatea noastră pe baza etțpi și echității socialiste și comuniste, 3 noiembrie 1971, Ed. politică, 1971 și. în: Plenara CC. al P.CJL 3—5 noiembrie 1971, Ed. politică. 1971, p. 9—78.— Ministerul învățămîntului, Institutul de științe pedagogice — Sistemul muncii educative. F..DJ*.. 1970.— Apostol Pavel — Accelerarea dezvoltării sociale și învățămintul, in volumul ..Teorie și metodă în științele sociale*, Ed politică, 1968— Bendorfeaaa. M. și colectivul — Folosirea practică a mijloacelor tehnice audio-vizuale ia procesul de în- vățămint. E.D.P.. 1969.— Bogdan. Tiberiu, Stâneuleseu, nie — Psihologia copilului și psihologia pedagogică. K.Î)P. 1968. 197L
— Bunesea. V. ; Berea. L ; So video v,

Programa de pedagogic preșcolară
pentru tiamtnul de gradul II — educatoare— Esența și specificul procesului instructiv-educativ în grădinița de copii.— Principiile didactice. Aplicarea principiilor didactice ia specificul muncii instructiv-educative la grădinița de copii.— Problemele pedagogice pe care le implică organizarea nurii mstructiv- educat’ve cu copiii preșcolari— Jocul, activitate dominantă a copilului preșcolar; importanța jocului pentru dezvoltarea multilaterală a copiilor.— Locul activităților obligatorii In procesul instructiv-educativ desfășurat In grădinița de copii : condițiile didactice generale care asigură eficiența lor instructiv-educativâ.— Importanța, sarcinile și conținutul educației fizice în grădinița de copii, mijloacele folosite în educația fizică In grădinița de copil— Scopul, sareinile și conținutul e- ducației intelectuale in grădinița de copii-— Locul educației morale în sistemul educației comuniste. Principiile educației morale în sistemul educației comuniste Aplicarea lor în munca e- ducativă cu copiii de vîrstă preșcolară.— Conținutul și metodica muncii e- ducative de formare a colectivului de copii în grădiniță.— Educarea la copil a primelor elemente ale conduitei disciplinate ; mijloace, metode și procedee folosite. Prevenirea și combaterea abaterilor copiilor de la disciplina preșcolară ; procedee folosite.— Formele de activitate și metodele folosite în grădinița de copii, în realizarea sarcinilor educației patriotice.— Educația prin muncă în grădinița de copii. Organizarea și îndrumarea muncii copiilor în cadrul grădiniței.— Organizarea și procedeele muncii de formare și educare a deprinderilor și obișnuințelor igienico-sanitare și de conduită civilizată.— Educarea însușirilor pozitive de voință și a trăsăturilor de caracter la vîrsta preșcolară ț- mijloacele și procedeele folosite.— Particularitățile perceperii frumosului. ale sentimentelor estetice si 

E. — Instruirea programată. E.D.P., 1967.— Chircev, A și colectivul — Pedagogie, E.D.P.. 1970.— Lefrane, Robert (sub redacție) — Mijloacele audio-vizuale in slujba învățămîntului. traducere. E.D.P.. 1966.— Malița, Mircea — Renovarea pedagogiei și a educației în spiritul științei moderne. Revista de pedagogie, nr. 1/1971— Malița, Mircea — Munca productivă. factor primordial al educației ; Revista de pedagogie, nr. 5'1971.— Muster. Dumitru : Hazgan. Aristide ; Popescu. Palaghîa — Metodologia examinării și notării elevilor. E.D.P., Buc. 1969.— Pop. Traian (sub redacția) — Sistemul exnerimental de nredare cu profesori ia cl I—IV, E.D.P., 1968— Popescu, C. ; Mincâ, C. — Predarea simultană ia două sau mai multe clase. E.DP !»8.— Roșea. AL : MunteaaB. C. ; Radu, I. ; Sloian. L : Znrgn B. — Creativitate, modele, programare. Ed. științifică, 1967.— xxx Caiete de pedagogie modernă, nr. L Clasa L, copii de 6 ani, E_DJ>. 1976.

ale creației copulor de virstă preșcolară. Scopul, sarcinile și mijloacele educației estetice.
BIBLIOGRAFIE— xxx Directivele C-C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului în RA. România, aprobate de Plenara C.C. al P.CJL din 22—25 aprilie 1968.— Ceaușescu. Nicolae — Propuneri de măsuri pentru îmbunătățirea activității politico-ideologice de educare marxist-ieninistă a membrilor de partid, a tuturor oamenilor muncii — 6 iulie 1971— Ceaușescu. Nicolae — Expunere la Consfătuirea de lucru a activului de partid din domeniul ideologiei și al activității politice și cultural-educative — 9 iulie 1971. Editura politică, 1971.— Ceaușescu, Nicolac — Expunere cu privire Ia Programul P.CJi. pentru îmbunătățirea activit ății ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educarea socialistă a maselor, pentru așezarea relațiilor din societatea noastră, pa baza principiilor eticii și echității socialiste și comuniste — 3 noiembrie. 1971 Editura politică.— xxx — Lege privând dezvoltarea învățămîntului în R-S. România. Editura politică — 1968.— Andreescu. Florie»; Berri'chi Turcaș, Margareta ; Chircev, Elvira î Tai ban, Maria ; Bă lașa, Fiorica și Varzari, Elena — Pedagogie preșcolară.— Chateau, JeaB — Copilul și jocul, E.D.P., 1970.— Debesse, M. — Ps:hologia copilului de la naștere la adolescență. E-D.P., 1970.— Malița, Mircea — Renovarea pedagogiei și educației în spiritul științei moderne — Revista de pedagogie nr. 1/1971.— PopescuNeveanu, Paul ; And-e- escu, Fiorica: Bejat, Marian — Studii psiho-pedagogice privind dezvoltarea copiilor între 3—7 ani, E D.P.. București, 1970.— Roșea, Al- î Chirecv, A. (sub redacție) — Psihologia copilului preșcolar, E.D.P., 1970— Șchiopa Ursula (coordonator) — Probleme psihologice ale jocului și distracțiilor, E.D.P, 1970.—-xxx — Caiete de pedagogie modernă, nr. 1, Clasa I, copii de 6 ani, E.D.P., 1970

AGENDA
© Atlasul geografic 

generalLa Editura didactică și pedagogică urmează să apară, în anul 1973, lucrarea cu titlul de mai sus, elaborată de un colectiv condus de M. Peahă.Atlasul va însemna, prin proporțiile lui, prin cantitatea și substanțialitatea informației, un e- veniment editorial. Ast- ■fel, in cele 244 pagini ale sale, în format 25 x 35 em, tipărite în 12 culori, ne vor fi puse la înde- mînă : 144 hărți, 60 pagini eu diverse date statistice, precum și un index de denumiri, cuprinzător (pe alte 40 de 

pagini).Pentru informarea cititorilor, spicuim din cuprinsul lucrării: în prima ei parte vom putea consulta planșe de geografie matematică, de astronomie și de carto- grafie. Foarte interesantă și bogată, de asemenea, partea referitoare la geo- grafia fizică generală, care va informa despre compoziția și structura internă a Pămîntului, despre atmosferă, hidro- sferă, solurile globului, floră și faună. Prezentarea continentelor din puncț de vedere fizico- geografic. demografic, politie și economic, importanța acordată unor mari spații geografice de 

larg interes științific și practic: Arctica, Antarctica, Oceanul Pacific, O- ceanul Atlantic. Oceanul Indian — fac din Atlasul geografic general, a- flat în pregătire, o foarte prețioasă lucrare de referință, o enciclopedie a Planetei noastre indispensabilă omului modern.C. Hristu
• Cercetări pedago

gice în domeniul 
muziciiIn cabinetul de cercetări pedagogice al Conservatorului „Ciprian Po- rumbescu“ din București se desfășoară o intensă muncă în scopul modernizării educației muzicale. în cursul acestui an profesorii-eercetatori au trecut în revistă — pe baza unei vaste bibliografii — sistemele de organizare a predării muzicii în școlile de cul

tură generală și metodele prestigioase ale e- ducației muzicale care se bucură pe plan mondial de o largă circulație. Astfel în perioada fe- bruarie-mai a.c. au susținut comunicări Edith Visky (Metodele de .pre

dare Orff și Kodăly), Erna Glancz Arțăreanu (Sistemele de organizare a educației muzicale și metodele de predare din india și Japonia), Mari- lena Călărașu (Educația muzicală și metodele u- tUizate ia R.D.G. și 

R.F.G.), Gabriela Mun- teanu (metoda Ward). De asemenea. Anca Ma- nolescu a prezentat principiile educației și modul de organizare. a sistemului de predare a muzicii în S.U.A. și Anglia. Despre Metoda Che- vais, care se bucură de o largă apreciere în rîn- durile specialiștilor a vorbit Ana Ionescu-Mo- tora, iar despre ingenioasa metodă Martenot — Grigore Bărgăoanu. Sinteza metodelor de educație muzicală folosite în țările socialiste a fost făcută în comunicarea amplă a Elisabetei Suciu. O adevărată retrospectivă a experiențelor autohtone pînă la 23 August și pînă azi a făcut Vasile Nicolescu și Ana Ionescu-Motora. în comunicarea sa, Iosif Csi- re a prezentat propuneri A privind crearea unui sistem unitar de educație muzicală în țara noastră,

iar psihologul Alexandru Trifu — conducătorul științific al laboratorului, a dat indicații metodologice în legătură cu fundamentarea științifică a unei educații muzicale originale.
I. Bâdescu
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„Sîntem impresionați de nivelul înalt 
al învățămîntului din România**

ne-au declarat membrii delegației Uniunii Raționale a Sindicatelor Educatorilor (N.U.TJ

ACTUALITĂȚI

N.U.T.: 220 000 de membri din toate categoriile corpului didactic, de la educatoarele instituțiilor preșcolare la savanți de reputație internațională care predau în învățămîntul universitar; cea mai importantă dintre organizațiile profesionale ale cadrelor didactice din Regatul Unit — sînt primele date pe care le primim la începutul convorbirii pe care o purtăm cu delegația N.U.T., formată din HARRY ALLISON, președintele Uniunii, JACK JONES și dr. WALTER ROY, membri ai Comitetului Executiv, care ne-au vizitat țara, la invitația Uniunii Sindicatelor din învățămînt, știință și cultură.Am dorit să cunoaștem, în continuare, principalele probleme care intră în sfera preocupărilor actuale ale N.U.T,
H. ALLISON : Subliniez, de la început, deși cred că este subînțeleasă calității de organizație reprezentativă a corpului didactic, că Uniunea noastră se preocupă în cel mâi înalt grad de destinele învățămîntului, de progresul, democratizarea continuă și modernizarea sistemului școlar. în această sferă avem poziții convergente, dar și puternic divergente, cu forurile de conducere ale învățămîntului. De pildă, ne aflăm pe aceeași poziție cu acestea în ceea ce privește extinderea învățămîntului general cu încă un an, adică pentru toți tinerii pînă la vîrsta de 16 ani, ca și în cazul coborîrii vîrstei de începere a studiilor la 5 ani. Dar aceasta din urmă, spunem noi, solicită întărirea sistemului preșcolar prin îmbunătățirea rețelei de instituții de acest gen, pentru cuprinderea tuturor copiilor între 2 si 5 ani și încadrarea acestor forme de pregătire cu educatori calificați.— Cum acționați pentru a obține cîștig de cauză ?H. ALLISON : Acționăm atît la nivelul cel mai înalt, susținîndu-ne punctul de vedere profesional în fața guvernului, cît și pe plan local prin cele 700 de asociații pe care le avem la nivelul marilor orașe și al departamentelor. Căutăm să avem reprezentanți în comisiile locale pentru modernizarea structurilor locale, a- propiindu-ne sau formînd experți în

din Anglia și Tara Galilor

toate problemele. Ținînd seama d« descentralizarea caracteristică organizării învățămîntului englez, aceste acțiuni se soldează adesea cu rezultate pozitive pentru o serie de școli, putînd constitui apoi un exemplu pentru altele.J.JONES : Vreau să mă refer la cîteva domenii în care, îndeosebi in ultimul an, am acționat intens. Se afirmă ca o tendință în învățămîntul mondial, căutîndu-se și la noi modalități de realizare, propensiunea studiului științelor către clasele cele mai mici. Dar aceasta necesită tehnologii modeme și organizarea de clase cu un număr mâi mic de elevi. Cerință de ultimă instanță : mai mulți bani pentru învățămînt. Deși am înregistrat unele succese pe acest plan, orientarea generală nu este de natură să ne satisfacă. S-au dat bani pentru renovarea unor școli foarte vechi, ceea ce nu e rentabil, în timp ce se investește prea puțin pentru dotarea modernă a unor școli secundare nou construite. De asemenea, desfășurăm o largă acțiune pentru acceptarea unanimă, a ideii de școală comprehensivă, opțiune care a fost lăsată la latitudinea comisiilor locale de învățămînt.W. ROY : Strîns legată de lupta pentru combaterea slabei finanțări a educației, se desfășoară și activitatea noastră pentru asigurarea unui statut eciiitabil profesional și social al ca

drelor didactice, pentru pregătirea și retribuirea lor corespunzătoare cu însemnătatea activității pe care o desfășoară. Am prezentat un plan amplu în această privință, unele puncte au fost acceptate de organele guvernamentale, pentru altele se poartă încă intense discuții.— Care este punctul dv. de vedere cu privire la întărirea relațiilor internaționale între organizațiile educatorilor ?H. ALLISON : Dorința noastră cea mai sinceră este de a stabili relații strînse de colaborare cu toate organizațiile similare atît din Vest cît și din Est Apreciem în mod deosebit valoarea schimburilor de opinii șl de idei, dezvoltarea colaborării la toate nivelele, inclusiv între școlile din diferite țări. Pentru că indiferent de deosebirile social-politice dintre țări, profesorii au probleme comune de educație, aspirații comune pentru formarea tinerelor generații.W. ROY : Ne bucură intensificarea legăturilor prietenești cu colegii din România. în timpul vizitei noastre aici am avut prilejul să purtăm convorbiri fructuoase cu reprezentanți ai sindicatelor din învățămînt ai Ministerului Educației și Învățămîntului. să vizităm diferite școli.H. ALLISON: Există, cred, mari posibilități de intensificare a raporturilor noastre prin vizite reciproce ale profesorilor și elevilor. Vreau să vă asigur că profesorii din. România, care vor veni în Anglia, vor fi primiți cu cea mai mare căldură și prietenie.în încheierea colocviului nostru, președintele N.U.T. a ținut să facă o declarație, din care transcriem : „Sintem impresionați de nivelul înalt al învățămîntului din România, de evidenta fericire și bunăstare care se degajă din întreaga comportare și activitate a elevilor. Sîntem profund recunoscători pentru primirea caldă ce ni s-a făcut". AL. CIUCA

i Conferința O.N.U. asupra mediului înconjurător, ce se desfășoară la Stockholm, între 5 și 16 iunie a.'c., dezbate, între altele, implicațiile etico-sociale și culturale ale luptei pentru ameliorarea mediului. După cum se subliniază în raport, este foarte important ca dincolo de măsurile științifice, administrative, juridice, politice — adoptate în domeniul discutat —• să se urmărească formarea unei conștiințe — cum spun savant ii — ecologice a oamenilor, a unei comportări noi, în raport cu mediul. în școală, copilul trebuie ajutat să cunoască și să respecte echilibrurile ecologice, să aprecie-' ze imensele rezerve de frumusețe și armonie din natură, ceea ce înseamnă, pentru sistemele educaționale, înscrierea în planurile si programele de învățămînt a unor noi discipline și cunoștințe privind raportul om-mediu. De asemenea, trebuie să existe grija cadrelor didactice pentru informarea lor în aceste domenii, ca și pentru adoptarea metodelor te lucru necesare unei eficiente educații ecologice.
Palatul expozițiilor din Ni a va găzdui și anul acesta (intre 1 și 15 iulie) Salonul internațional de materiale audio-vizuale și de învățămînt — S.LM.A.V. Expoziția este privită cu mare interes date fiind nevoile mereu crescîn- de ale școlii moderne de asemenea material și exigențele pe care ea le impune tot mai mult cu privire la calitatea lui.Ca și în alți ani, Salonul (al IX-lea) va prilejui o serie de conferințe și schimburi de vederi între specialiști, punîndu-se accent pe întîlnirile între constructori si utilizatori, pe schimburile de experiență între constructori.

REPUBLICA SUD-AFRICANA 
Cerul, printre gratii

CONTRASTE/
ALFABETIZAREA — DELICT 

IN REPUBLICA 
SUD-AFRICANA

Legea rasistă în vigoare în Republica Sud-Africană pedepsește pe a- 
fricanul care învață, chiar și gratuit, 
pe confrații săi să scrie și să citească. 
Ea îl sancționează și pe acel alb care 
încearcă să-i alfabetizeze pe negrii 
din personalul ce și-l angajează.

Nici nu se poate o metodă mai 
bună pentru a permanentiza procen
tul mare de analfabeți în rindul oa
menilor de culoare — probă evidentă 
a crasei discriminări rasiale ce se 
practică în această țară, cu toată in
dignarea pe care o stimește în lume.

CÎND OFERTELE 
DE ANGAJARE 

SÎNT ÎNCHEIATE...
Potrivit aprecierilor cunoscutului 

ziar „Corriere della Sera" în Italia 
aproximativ 20 la sută din absol

venții actualei promoții a facultăților 
tehnice și circa 35 la sută din cei ai 
facultăților umanistice nu vor găsi 
angajamente in economie și în cele
lalte sectoare ale vieții sociale. O se
rie de mari întreprinderi au și făcut 
cunoscut că, din cauza slabei con
juncturi, nu vor angaja în această 
vară decit un număr variind intre o 
treime și o pătrime din cadrele teh
nice superioare recrutate in fiecare 
din cei zece ani anteriori. 14 între
prinderi și două importante institute 
de proiectări în domeniul construcții
lor au anunțat de pe acum că ofer
tele de angajare „sînt încheiate" in 
acest an și că nu vor recruta nici un 
nou absolvent. Așadar, în perspectiva 
multora dintre tinerii specialiști ita
lieni — șomajul.

DISPROPORȚII 
SEMNIFICATIVE

Intr-o scrisoare a Organizației ti
neretului progresist patriotic din Paraguay, apărută in ziarul chilian „El 
Siglo", se menționează că în această 
țară pentru poliția politică secretă, 
poliția judiciară, poliția militară și 
gărzile mobile, fondurile prevăzute 
în bugetul de stat depășesc de vreo 50 
de ori pe cele alocate învățămîntu
lui de stat.

Uniunea internațională pentru cărțile de tineret a acordat recent medalia „H. C. Andersen" Scriitorului danez lb Spang Olsen șî americanului Scott O'Dell ■ Distincția se atribuie la fiecare doi ani unui scriitor în viață, precum și unui ilustrator care, prin întreaga lor operă, au contribuit la îmbogățirea literaturii pentru 
copii.

Săptămîna aceasta s-a desfășurat, la Budapesta, întîlnirea sindicală internațională a educatorilor, cu tema : Problemele care se pun în fața tinerelor cadre didactice și rolul organizațiilor sindicale în soluționarea lor.Această importantă întîlnire are loc din inițiativa Comitetului internațional de cooperare sindicală a educatorilor (C.I.C.S.E.), constituit la Paris în iulie 1971, la sugestia Conferinței mondiale a educatorilor (Berlin — R.D.G., iunie 1970), la care au participat 67 de Organizații naționale din 50 de țări și 13 organizații internaționale, printre care și F.S.M.
V___ _ ____
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